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Történeti helyzetkép
a tehetségek támogatásáról, gondozásáról

„A tehetség olyan megújuló társadalmi tőke, amely a magyarság előrehaladásának legfőbb erőforrása. 
A tehetségek felfedezése és segítése ezért nemzeti ügy. A tehetség ezerféle, és mindenkiben ott szunnyad egy 

vagy több fajtája. A feladat, hogy segítsünk mindenkit abban, hogy megtalálja, kibontsa és hasznosítsa a 
maga, s a közösség számára a tehetségét.”

(A Magyar Társadalom a Tehetség Szolgálatában a 
Magyar Tehetséggondozás I. Országos Konferencia”.

Budapest, 2008.)

A tehetség, velünk született adottságok
ra épülő olyan képesség, mely céltudatos 
fejlesztéssel és gyakorlással, átlagon felü
li teljesítményt produkál.

Ősidők óta foglalkoztatja az emberi közös
ségeket az a kérdés, hogy az egyén milyen 
képességekkel milyen eredményeket tud 
produkálni, hogyan tud eljutni önmaga 
megvalósításához, valamint másokat se
gítve az önbeteljesítéshez?

„A társadalom és a tehetség közötti relá
cióban, illetve az átlagostól kiemelkedő
en eltérő képességek megítélése alapján 
Gyarmathy (2011 9.) négyes korszakolást 
alkalmaz. A legősibb a transzcendentális, 
misztikus felfogás, ezt követte a tehet

séget az abnormalitással összekapcsoló 
szakasz, majd ennek cáfolataként jelent 
meg a pszichometrikus megközelítés, 
amely mellé a negyedik periódusban fel
zárkózott a tehetség kognitív értelmezé
se.” (Varga N., Szikra A., 2011.)

A tehetség társadalmi fontosságát már az 
ókorban felismerték. Pláton írásaiban a te
hetségesek külön képzésének jelenőségét 
hangsúlyozza. Akkor látja biztosítva képes
ségeik megfelelő fejlesztését, ha speciális 
képzést kapnak, ezáltal lesznek felkészítve 
az állami feladatok ellátására.

„Az ókori gondolkodás a kiemelt mentális 
és fizikai képességeket egyfajta misztikus 
erő jelenlétének tulajdonította, amelynek 
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birtokosa különös kapcsolatot tarthatott 
fenn a transzcendentális világgal. A veze
tői kompetencia, tehetség és képességek 
megítélése az ókortól napjainkig jelentő
sen változott. A tradicionális szemlélet
ben a vezető karizmatikus egyéniség, míg 
a modern megközelítések a kreativitásá
ra, a menedzser-szemléletre és a konflik
tuskezelésre helyezik a hangsúlyt.” (Var
ga N., Szikra A., 2011.)

A társas készségek korábban kapnak el
ismerést és kiemelést a tehetséggondo
zás történetében, mint az intellektuális 
faktorok. Ennek magyarázata, hogy az 
intellektuális képességeket is egy miszti
kus erőnek tulajdonították, ezáltal hang
súlyozva annak nem mindenkit érintő 
voltát.

Az adottság, képesség, készség az élet min
den területén megmutatja lehetőségein
ket. Tanulásban, munkában, kapcsolatte
remtésben és építésben szükségünk van 
olyan képességeinkre, mellyel jobban tud
juk önmagunkat képviselni, bemutatni, 
illetve megmutatni mivel is rendelkezünk, 
mennyire tudunk az élet bármely terüle
ten megnyilvánulni és tevékenyek lenni.

A képességek terén az önmagunk és má
sokért vállalt képviselet az, amivel az 
egyén vezetői kvalitását, vezetői ambíci
óit leginkább igazolni tudja.

A tehetséges fiatalok képzését követve, 
évszázadokon keresztül, több olyan el
képzeléssel találkozhatunk, melyben az 
elkülönítéssel próbálták megoldani a 
„lángelme”, a kiváló képességű gyermek 
nevelését, oktatását. A próbálkozásoknak 
megvolt az eredménye. Kínában a császá
ri iskolák, a középkorban az egyház vállal
ta magára a kiváló képességűek képzését.

A magyarországi tehetségek képvisele
tében és képzésében a Bencés szerzetes 
rendiek vették ki részüket elsőként Pan
nonhalmán 996-ban, amikor szegény, 

alacsony sorból kiemelt gyermekeket 
neveltek és oktattak papnak, katonának 
vagy tanítónak.

Az egyház határozott szerepvállalása a te
hetségek támogatásában, felkarolásában 
évszázadokon keresztül igen jelentős volt. 
A protestáns egyházi iskolák kiemelkedő 
szerepet töltöttek be a jó képességű gyer
mekek és fiatalok oktatásában illetve elő
menetelük támogatásában.

Jeles történelmi személyiségek vállal
koztak tehetséges szegény fiatalok ta
níttatására, segítésére, mint pl. Bethlen 
János erdélyi fejedelem, vagy a középkor 
nagy tudósa is Apáczai Csere János. A 
későbbiekben a hazai tehetséggondozás 
történetének központi szereplőiben, 
mint Csokonai Vitéz Mihály, Fazekas 
Mihály híres költőkben a Debreceni Re
formátus Kollégium tanárai ismerték fel 
kimagasló képességeiket, és ennek meg
felelően támogatták őket a kibontakozás 
útján. A magyarországi tehetséggon
dozás történetének központi alakjait a 
Debreceni Református Kollégium taná
rai emelték ki és támogatták pl. Csoko
nai Vitéz Mihály, Fazekas Mihály híres 
költőinket. A nagy művészegyéniségek 
segítői is többségében olyan a mentorok 
voltak, akik kiváló pedagógusként tették 
lehetővé az alkotók számára, hogy vi
lághírűvé váljanak munkásságuk által. 
A középkor és újkor tehetséggondozó 
intézményei azok a kollégiumok (Deb
recen, Sárospatak, Nagyenyed, Eperjes 
stb.), ahol a szegényebb réteghelyzetű 
tehetséges fiatalok tanításával kiemel
kedően foglalkoztak. (Sarka, 2009.)

A XIX. században igen jelentős szerve
zettségű és rendszerezett oktatási prog
ramok fogalmazódtak meg, és tették 
nyilvánvalóvá a tehetség fejlesztésének, 
kibontakozásának szükségességét. Ezek 
a programok főként a középfokú kép
zésekben jelentkeztek. Az egyetemek 
elsősorban csak és kizárólag a tehetsé
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gesek képzésének fellegvárai voltak. így 
az sem volt kérdés, hogy az ott tanulók 
körében tehetségesek vagy még tehet
ségesebbek vannak-e. Az egyetemi kép
zés lehetőséget adott ugyan a hátrányos 
illetve kevésbé jó körülmények között 
élők számára is képességeik fejlesztés, 
azonban létszámban, mégis ők voltak 
kevesebben. Nem egyszerű tehát össze
hasonlítást tenni, azok között, akik ke
vésbé jó szociális környezetből, de mint 
tehetségesek kerültek az egyetemre és 
azok között, akik jómódúként végezték 
tanulmányaikat, ők ugyanis lényege
sen nagyobb arányban voltak. A közép
iskolák fontos mérföldkövei voltak a 
tehetségek kiválasztásának és támoga
tásának. Ez a szelektáló szerepe világvi
szonylatban is jellemző volt.

A XX. század nem szűkölködött olyan po
litikai személyiségekben, akik politikai 
tevékenységük adta lehetőségeikkel élve 
új elképzeléseket igyekeztek bevezetni az 
oktatásügy területén a kivételes képessé
gűek iskoláztatására.

Klebelsberg Kunó, mint vallás- és közok
tatásügyi miniszter (1875-1932) népisko
la-politikája mellett különös gondot for
dított a tudománypolitika és felsőoktatás 
korszerű értelmezésére. Törekedett arra, 
hogy az egyetemek ne csak a gazdag pol
gárok gyermekeinek adjanak tanulási le
hetőséget, hanem a szegényebb, de tehet
séges fiatalok is részesüljenek egyetemi 
szintű oktatásban. Rendszerszemléletű 
gondolkodásával a magyar tudomány fel
lendítését vállalta, elsősorban a műsza
ki- és természettudományok kutatásának 
területeit. Külföldön is szervezett felső
oktatási tanulmányokat, ösztöndíjakat, 
ill. létrehozta a Collegium Hungaricu- 
mokat, ahol a tehetséges magyar diákok 
és kutatók mélyülhettek el tanulmánya
ikban. Szándéka az volt, hogy a magyar 
oktatást valamint a tudományos kutatást 
az európai oktatáspolitikának is megfe
leltesse, hasonló szintre emelje.

A XX. század első évtizedeinek kiemelke
dő tehetséggondozó tudósai Révész Géza 
és Nagy László pszichológusok, akik a 
tehetségazonosítás első úttörőiként, va
lamint a gondozás, fejlesztés kiváló ta
nácsadói voltak. Mint azt írásaikban 
is megfogalmazták, akkor van értelme, 
jelentősége a tehetség felismerésnek és 
azonosításnak, ha „védelembe is vesszük” 
őket. Vagyis mutassunk utat számukra, 
hogy képességeiket megfelelően kama
toztatni tudják, hasznára lehessenek a 
nemzetnek.

A magyarországi tehetséggondozás hely
zetéről több jelentős munka került nyil
vánosságra. Különösen fontosnak ítélem 
meg az áttekintő munkák közül azokat, 
melyekben a XX. századi helyzetelem
zések, a jó példák kiemelésre kerülnek. 
Annyi bizonyos, hogy a második világhá
borúig igen fontos lépeseket tettek meg 
a kiváló képességűek foglalkoztatására. 
A második világháború utáni Magyaror
szág oktatáspolitikáját erősen irányította 
a pártállam, ahol a tehetségek megtalálá
sa kevésbé volt fontos, inkább a hátrányos 
helyzetűek felkarolása, „mindenoldalban 
fejlett személyiség” képzésére fókuszál
va igyekeztek a jó képességűeket - az elit 
oktatás káros voltára hivatkozva - háttér
be szorítani. Szerencsére ennek ellenére 
több igen jó képességű, tehetséges fiatal 
kerülhetett be az egyetemre. Sajnálatos 
azonban, hogy bizonyos esetekben elke
rülhetetlen volt a külföldre távozásuk, 
vagy ami sajnálatos módon bizonyos ese
tekben elkerülhetetlen volt, külföldre tá
voztak.

Az 1989-ben megalakult Magyar Tehet
séggondozó Társaság célul tűzte ki, hogy 
felkutatja és segíti azokat a tehetséges fi
atalokat, akik kimagasló teljesítményük
kel országosan jó eredményeket tudnak 
elérni, és a nemzet kiválóságaivá tudnak 
válni. A Társaság programjában nemcsak 
az ifjúság, hanem a tehetségesekkel fog
lalkozó pedagógusok, különböző szakem
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berek is lehetőséget kaptak, hogy szakér
telmükkel hatékonyan tudják segíteni a 
tehetséggondozást, fejlesztést és mene
dzselést. Több országos és nemzetközi 
konferencia eredményeképpen alakult 
ki egy olyan tehetséghálózat, melyben az 
ország lelkes tehetség-tanárai, mentorai, 
támogatói közösséget alkottak, és lehető
vé tették, hogy a társadalom fokozódó és 
nagyobb figyelmet fordítson a jó és kiváló 
képességekkel rendelkező, valamint tel
jesítményt adók irányába.

A magyarországi tehetséggondozás 1989- 
től egyre nagyobb jelentőséggel és megha
tározó módon vett részt az oktatáspoliti
kában. A Társaság magas szintű szakmai 
és lelkes munkájának köszönhetően ju
tott el egy olyan pályázati programhoz, 
mellyel az ország az európai tehetséggon
dozás középpontjába kerülhetett.

A Nemzeti Tehetség Program példaér
tékű a képesség azonosítás és fejlesztés 
területén, olyan kompetenciák fejlesz
tésére vállalkozik, melyek az egyén te
hetség-összetevőit, azonosítással, felis
meréssel megfelelő oktatási programhoz 
kapcsolják, lehetővé teszik személyisé
gük, képességük, erősségük támogatását 
és fejlesztését.
Az átlagosnál magasabb teljesítmény 
nemcsak a tanulmányi eredményben és 
munkában mutatkozik meg, hanem kü
lönleges produktumban, alkotó munká
ban, kreativitásban is, melyet nem min
denki tud létrehozni.

A tehetség fogalma több szakirodalom 
szerint igen gazdag, többféleképpen 
értelmezhető. A különböző modellek 
egyetértenek abban, hogy a tehetség négy 
összetevőt mindenképpen tartalmaz:

• átlagon felüli képességet,
• átlagot meghaladó speciális képességet,
• kreativitást és
• a feladat iránti erőteljes elkötelezett

séget.

A képességcsoportok akkor érnek el iga
zán fontos produkciót, ha azokat a család, 
az iskola és más fontos társadalmi cso
portok megfelelően támogatni tudnak.
Az átlag feletti képességek csoportjába, 
fejlett anyanyelvi képesség, eredményes 
információ felvétel és feldolgozás, vala
mint magas szintű elvont gondolkodás, 
stb. tartozik. A képességek e csoportja 
kompetenssé teszi az egyént bizonyos 
szakmaterületek magas szintű művelé
sére, eredményes bemutatására.

Azok a speciális képességek, melyek csak 
bizonyos egyének sajátosságaiként vál
nak ismertté - mint pl. zenei, nyelvi, kép
zőművészeti, szociális-interperszonális 
képességek - a tehetségesekre jellemző, 
egyéni adottságok. A speciális képességek 
igen szoros együtt-járást mutatnak a kre
ativitás meglétével illetve igényével is.

A kreativitás összetevői: problémaér
zékenység, hajlékonyság, eredetiség, fo
lyamatosság, stb. Különösen az egyén 
gondolkodásának rugalmassága, diver
genciája, problémahelyzetekben a felta
lálás képessége, ami igazán erőteljesen 
jelenik meg az alkotó ember munkafolya
matában.

Minden teljesítmény, akkor mutat jó 
eredményt, ha az egyén elköteleződött 
irányába. Olyan személyiség tényezőket 
kell figyelembe venni, mint a kitartás, 
érdeklődés, versenyszellem, és bizonyos 
szintű érzelmi stabilitás, mely nélkül ne
hezen lehet kitartó teljesítményt produ
kálni.

A négy összetevő együttesen utal egy 
adott tevékenység, gyakorlati vagy elmé
leti tudás, magas szintű képesség kész
ségszinten történő alkalmazhatóságára.
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Kompetencia-értelmezések,
szakirodalmi megközelítések

A társadalom értékét, az a tudás határozza meg, melyet a társadalom 
tagjai megszereznek és alkalmazni tudnak az élet különböző területein.

A társadalom értékét, az a tudás határoz
za meg, melyet a társadalom tagjai meg
szereznek, és alkalmazni tudnak az élet 
különböző területein.

A társadalmi, gazdasági folyamatok sza
bályozásában kiemelkedő fontosságú az 
egyének ismerethalmaza, annak felhasz
nálhatósága, a változó igényekhez való 
alkalmazkodás lehetősége. A tudásalapú 
társadalmak versenyképessége, gazdasá
gossága jelentős méreteket ölt.

Kompetencia meghatározások azt bizo
nyítják, hogy nehéz egyszerűen definiálni 
a fogalmat.

Első jelentése aképesség, készség, melyet 
az egyén tanulás által szerez meg és alkal
maz az élet különböző területein és/vagy 
helyzeteiben.

A kompetencia több értelmezést kap, 
fogalmi meghatározása a szakirodalom 
széles skáláján jelenik meg. Latin eredetű 
szó, alkalmasságot, ügyességet jelent azo
kon a területeken, ahol az egyén tevékeny, 
feladata van, teljesít és alkot.

A kompetencia általános és funkcioná
lis értelemben része a személyiségnek, 
olyan képesség, készség, melynek gyakor
lással történő fejlesztése magas szintű 
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tevékenységet, produktumot, társadal
milag hasznos, kimagasló szakmai hozzá
értést eredményez. Az egyénre jellemző 
és megszerezhető kompetenciák a követ
kező összetevőkből állnak:

1. Ismeretek, tudás
(know-ledge):
Információk, amivel a személy ren
delkezik, melyet az élethosszig tartó 
tanulás során szerezhet meg.

2. Készségek, jártasságok (skills): 
Bizonyos fizikai és szellemi felada
tok teljesülésének képességét adják; 
ahhoz szükséges, hogy tehetségét 
megmutathassa, ezáltal emelkedhet 
ki a többiek közül, más, mint a többi.

3. Önértékelés, 
szociális szerepek:
A személyes értékek (value) mentén 
szerveződnek, tehát olyan attitűdök, 
értékek, melyeket a személy fontos
nak ítél megléte és megtétele szem
pontjából pl. siker, karrier; meglétük 
teszi lehetővé a tehetség, kiemelkedő 
képesség bemutatkozását a társadal
mi környezetben.

4. Személyiségvonások 
(character),
Pszichikai-fizikai jellemzők a helyze
tekre, információkra adott válaszok 
összességében: melyek a tehetséggon
dozás folyamatában az önmenedzse
lés terén elengedhetetlenül fontos.

5. Motivációk (motivation):
Irányítják, befolyásolják, szelektálják 
a viselkedést bizonyos magatartások, 
célok felé, és lehetővé teszik a képes
ségek fejlődésének, fejlesztésének 
magas szinten való előfordulását.

A tehetséggondozás nem nélkülözheti a 
kompetenciák kutatását. Az iskola ad le
hetőséget arra, hogy az egyén tanulással, 
gyakorlással eljusson képességének ki
emelkedő szintjéhez, és a mindennapok
ban azok sikeres alkalmazásához.

A lisszaboni Európai Tanács 2000-ben 
azt a döntést hozta, miszerint az EU 
gazdasági megerősödése érdekében tu
dásalapú társadalmat kell létrehozni. A 
Közösség célkitűzése és megvalósítása 
érdekében olyan magas színvonalú kép
zési programokat kell realizálni, ahol 
azon alapkészségek alapos elsajátítása a 
fontos, melyben az információs és kom
munikációs technológiák, a technológiai 
kultúra, az idegen nyelv, a vállalkozás és 
a szociális kapcsolatok területe érvé
nyesül. 2010-re a alapkészségeket sorát 
kiegészítették és bővítették a következő 
alapkészségekkel,, melyek elsajátítása az 
európai dimenzió szerepét erősítette:

írás-olvasási és számolási készség (alap
vető készségek), alapkompetenciák a 
matematika, a természettudományok és 
a technológia terén, az információs és 
kommunikációs technológiák valamint 
az egyéb technológiák alkalmazásához 
kapcsolódó készségek, a tanulás tanulá
sa, szociális készségek, vállalkozói kész
ség és a kulturális befogadás készsége. 
(Demeter K. 2006)
Ezek elsajátítása a sikeres életvitelhez, a 
tanulás eredményességéhez vezetnek. A 
tagállamok döntése szerint a társadalom
ban való hatékony részvételhez elenged
hetetlenek a kulcs-kompetenciák és azok 
birtoklása.

Az UNIÓ egész életen át tartó tanulási 
programjához olyan kompetenciamérő 
eszközt (CA) dolgoztatott ki, mellyel elég 
pontosan megmérhető a diákok azon ké
pességeinek, készségeinek összessége, 
mely az élethez, a mindennapok ered
ményes vállalásához feltétlenül szüksé
ges. A kompetenciamérő eszköz, illetve 
értékelési lehetőség megtalálható az in
terneten, mindenki számára elérhető, 
önértékelő rendszerként működik, www. 
competenceassessment.eu.
A rendszer által mérhető kompetencia 
csoportok a következők:
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• Csapatmunka, csoportmunka
• Projekt és a Team Management
• Innováció - kreativitás
• Ügyfélközpontúság
• Tanulási kompetenciák
• Alapvető kommunikációs
• Interkulturális kompetencia
• Problémamegoldó készségek
• Konfliktus-kezelési módok
• Időgazdálkodás - Szervezés
• Interperszonális hatékonyság
• Vezetői készségek
• Self-Managed Learning
• Autonómia és felelősség
• Vállalkozó szelleműség

A tehetség és a kompetencia összefüggése 
jelentős mértékben megnöveli az egyén 
esélyét személyes hatékonyságának 
megmutatására. Az önmagával elégedett 
tehetség birtokolja azokat a kompeten
ciákat, melyek elsősorban a környezetük 
irányába hitelessé és sikeressé teszi őket.

A különböző kompetencia területek je
lentős összefüggést mutathatnak, együtt 
járásuk megerősíti az egyén lehetőségeit, 
képviseletét az élet különböző területein. 
Amikor az egyén interperszonális haté
konyságát kiemeljük, azért tesszük, mert 
ennek függvénye a probléma és konflik
tushelyzetek megfelelő kezelése. Termé
szetesen mindez nem működne, megfe
lelő kommunikációs készség nélkül. Az 
alapkommunikációs kompetenciák kö
réből a helyes viselkedési mód mellett az 
akadályok leküzdése, az öntudatos, ma
gabiztos kommunikáció adja meg annak 
esélyét, hogy a tehetségét megmutatni 
szándékozó egyén sikeresen veszi az aka
dályokat.

Kulcskompetenciák közül figyelembe 
vesszük a probléma és konfliktuskezelés 
képességét, mely megítélésünk szerint 

sikeresnek akkor nevezhető, ha az egyén 
rendelkezik tanulási kompetenciákkal 
is. A céltudatosság, a cél elérésének aktív 
módja a figyelemmel, a koncentrációval 
és a motivációval fejleszthető, valamint 
az önbizalommal erősítésével. Az oktatás 
folyamatában a tanulási készségeket az 
alapkompetenciák elsajátításával lehet 
igazán elérni. Minden tehetséggel foglal
kozó elmélet a kreativitásnak, az innová
ció képességének fontos szerepet tulajdo
nít. Az innováció lényege az újat alkotás, 
melyet a lelkesedés, a kezdeményező
készség, és a rugalmasság segít megva
lósítani. A feladat iránti elkötelezettség 
igen magas szinten jellemzi a tehetséges 
egyént, erre azért van szükség az alkotás 
folyamatában, mert anélkül nehezebben 
megy a feladat sikerre vitele. A kompe
tencia csoportok közül érdemes figye
lembe venni a vezetői készséget, melyhez 
az önmotiváción kívül a döntéshozatal, a 
visszacsatoló tanulás is tartozik. A veze
tői készség elsősorban a csoportvezetői 
készségek körét jelenti, de valójában at
tól elrugaszkodva, más feladat, - munka-, 
teljesítmény produktumában is kell vele 
számolni. A speciális tehetségfejlesztés 
folyamatában lehetőség van az egyéni ön
fejlesztés, kockázatvállalás megtapaszta
lására, mely segítséget ad az egészséges 
önmegvalósításra.

A tehetség tartalma, fogalmi meghatáro
zása közelít a kompetenciák köréhez. A 
tehetség azonosítás és fejlesztés folya
matában fontos szerepet kapnak azok a 
kulcskompetenciák, melyek szüksége
sek az egész életen át tartó tanuláshoz, 
a későbbi tanulás lehetőségéhez. Az al
kotómunka, innováció feltétlenül igény
li a környezet elismerését, motiválását, 
olyan csoportmunkát, amelyben az odafi
gyelés az ösztönzés és a támogató attitűd 
fontos szerepet játszik.
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Kutatás
a tehetségkompetenciák köréből
A tehetség kutatásával, azonosításával, fejlődésével foglalkozó szakirodalmak hang
súlyozzák, hogy a tehetség akkor mutatkozik meg, mutatja magát meg eredményesen 
a társadalomban, ha adottságaival, képességeivel komplexen, hitelesen tud bánni.

A tehetség kutatásával, azonosításával, 
fejlődésével foglalkozó szakirodalmak 
hangsúlyozzák, hogy a tehetség akkor 
mutatkozik meg eredményesen a társa
dalomban, ha adottságaival, képességei
vel komplexen, hitelesen tud bánni.
A tehetségkompetencia olyan adottság, 
képesség, készség komplex jelenléte az 
egyénben, melyet egy adott helyzetben 
helyénvalóan, szakszerűen tud alkalmaz
ni, és igen magas szintű teljesítményt 
képes produkálni. A produktum nem 
csak intellektuális képességek területén 
jelentkezhet, hanem a speciális képes
ségek körében is. Annyi bizonyos, hogy a 
képességek birtoklása önmagában kevés 
a tehetség megnyilvánulásokhoz, szük
ség van vállalkozó szelleműségre, az aka
ratra, az önmenedzselés képességére is. 
Kutatásunkban arra kerestünk választ, 
hogy a felsőoktatásban lehetséges-e a te
hetségazonosításhoz kompetenciamérő 
eszközt alkalmazni?
Célunk, hogy megismerjük a felsőoktatá
si intézmény hallgatóinak kompetencia 
készletét, valamint az egyéni önbevallása 
során (a teszt kitöltésével) a különböző 
kompetencia csoportok együttjárásának 
igazolását, összevetését az érdeklődésre 
és motivációra hivatkozással.

Feltételezéseink:
1. A kompetenciacsoportok közül ki

emelt alábbi csopoxtok,

1. Csapatmunka
2. Innováció - kreativitás
3. Tanulási kompetenciák
4. Alapvető kommunikációs
5. Problémamegoldó

6. Konfliktus-kezelési
7. 7.1nterperszonális hatékonyság
8. Vezetés
9. Vállalkozói szellem

A megjelölt belső tartalmaikkal meg
ítélésünk szerint visszajelzést adnak 
a tehetségazonosítás és fejlesztés 
folyamatára.

2. A18-21 és a 22-25 évesek 
fejlődéslélektani jellemzőit tekintve 
a két csoport már eltérést mutat gon
dolkodás, viselkedés, tanulási kész
ségeiket illetően, és ezek az eltérések 
a tehetségfejlesztés folyamatát is 
befolyásolják.

3. A megjelölt képességcsoportok 
együtt-járása igazolhatja a tehetség 
jellemzőit, jelenlétét az egyénben.

4. A tehetséges fiatalokat olyan képes
ségek, készségek jellemezik, melyek 
pozitív teljesítményben, és igen jó 
tanulmányi eredményeikben is meg
mutatkoznak.

5. A tehetséggondozás szakirodalma 
hangsúlyozza, miszerint a kivételes 
képességekkel rendelkező egyének 
akkor sikeresek, ha rendelkeznek 
olyan gyakorlati, elméleti ismerettel, 
tudással, személyes hatékonysággal, 
melyeket a mindennapi helyzetekben 
eredményesen alkalmazhatnak. A 
tehetséges egyén rendelkezik olyan 
kompetenciával, mely segítségével 
sikeres tud lenni a közvetlen és tág 
környezetében.

6. A kompetencia területek közül azért 
választottuk a megjelölteket, mert a 
tehetségesek képességterületeinél 
fontosak és nagy jelentőséggel bírnak.
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A kutatás menete

A Nyugat-magyarországi Egyetem hall
gatóit tájékoztattuk a tehetségazonosí
tás és kompetenciamérés szándékáról. 
Elsősorban azok részére tartottuk tájé
koztatót, akik részt vettek egy „Tehetség
gondozás alapjai” kurzuson, illetve akik 
részesei voltak a TAMOP 4.1.1.- pályázat 
Tehetségmodul programjainak.

A kiküldött, illetve a tájékoztatáson el
hangzott Kompetencia mérőeszköz, 
FATCAT kitöltésére 140 főből, 60 fő 
küldött értékelhető választ. Nem kíván
tunk reprezentatív vizsgálatot folytatni, 
célunk az volt, hogy állapotfelmérést ké
szítsünk a visszakapott teszt alapján, és 
választ adjunk hipotéziseinkre.

A kutatás módszerei, szakirodalom átte
kintése tehetséggondozás és kompeten
cia területeken, összevetése az azonos, 
hasonló és eltérő fogalmak, értelmezések 
tekintetében. A kompetenciateszt érté
kelése szöveges elemzéssel és statisztikai 
eljárások alkalmazásával történt.

Kiválasztottuk a kompetencia-csopor
tokat, és megjelöltük azokat, melyekre a 
kutatás menetében fókuszálni kívántunk.

1. Csapatmunka, 
csoportmunka

• Aktív odafigyelés
• Kérdezés
• Meggyőzés
• Odafigyelés és tisztelet
• Segítés - részvétel
• Elkötelezettség
• Egyetértés a csoportban
• Munkamódszerek

2. Innováció - kreativitás:
• Innovatív gondolkodás
• Előrelátás
• Lelkesedés

• Változásra törekvés
• Kezdeményezés
• Kitartás
• ítélőképesség
• Önbizalom
• Rugalmasság

3. Tanulási kompetenciák
• A céltudatosság, a versenyszellem 

megőrzése a feladat elvégzése során.
• Az ellenállás legyőzése, különböző szi

tuációk hozzáértő kezelése.
• Többet tesz, mint amit elvárnak tőle, 

elfogadja a felelősséget és az elszámol
tathatóságot.

• Garantálja az összes forrás elérhetősé
gét a cél eléréséig.

• Aktív figyelmet fordít a saj át tanulásá
ra, fejlődésére, képes saját kompeten
ciáinak felmérésével előnyös helyzetet 
teremteni magának és csoportjának.

• Eléri a kitűzött célokat folyamatos 
koncentrációval és motivációval.

• Ellenőrzi a folyamatot és az eredménye
ket, ezzel helyes úton tartva a munkát.

4. Alapvető kommunikációs 
készségek:

• Akadályok leküzdése
• Helyes viselkedésmód, attitűd
• A kommunikációs partnerrel való kap

csolat
• Szókincs, mondattan
• Visszacsatolás
• Öntudatosság, magabiztosság
• Befolyásolás, célzatosság
• Odafigyelés
• Empatikus képesség

5. Problémamegoldó készség:
• Lényegkiemelés
• Gondolkodási mód
• Meglévő tudásanyag hasznosítása
• Analizáló-szintetizáló gondolkodás
• Holisztikus gondolkodás
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• Átkeretezés
• Realitás-kontroli, végrehajtás

6. Konfliktus-kezelési módok:
• Érzelmek azonosítása
• Aktív meghallgatás
• Kérdéstechnika
• Saját konfliktuskezelési stílus azono

sítása
• Agresszivitás
• Szituációfüggő konfliktuskezelés
• Alárendelődés
• Szociális hatások (értékek és normák)
• Frusztrációs tolerancia

7. Interperszonális 
hatékonyság

• Szociális erőtér, hatás
• Dominancia
• Szociabilitás
• Szeretetreméltóság, kellemesség
• Érthetőség, pontos fogalmazás
• Együttműködési készség

• Szorongás
• Önérvényesítés
• Önértékelés

8. Vezetői készség
• Önmotiváció
• Motivációs készség
• Döntéshozatal módja
• Kapcsolattartás a dolgozókkal
• Szemléletmód
• Stratégiaalkotás, célok meghatározása
• Visszacsatoló tanulás
• Etikus viselkedés

9. Vállalkozói szelleműség
• Önfejlesztés
• Kockázatvállalás és tűrés
• Bizonytalan kimenetelű helyzetek ke

zelése
• Rugalmasság
• Nyitottság
• Problémamegoldás

A kutatásban résztvevő hallgatók adatai:

A kutatásban résztvevő hallgatókat két 
életkori csoportosításba tettük, azzal a 
feltételezéssel, hogy a 18-21 és a 22-25 
évesek fejlődéslélektani jellemzőit te
kintve már mutatnak eltérést gondol
kodás, viselkedés, tanulási készségeiket 
illetően.

18-21 évesek korosztályt képviselők 62 
%-a, a 21-25 évesek korosztályának 38%- 
a töltötte ki a tesztet, melyet online küld
ték el feldolgozásra.
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A kutatás
eredményei
A kompetenciacsoportban kijelölt készségek fontosságát és 
hipotézisünket matematikai eljárásokkal kívánjuk igazolni.

1. Csapatmunka, csoportmunka:
kérdezés, elkötelezettség, egyetértés a csoportban

Életkor Kérdezés % Elkötelezettség % Egyetértés a 
csoportban %

18-21 50 45 35

22-25 45 75 45

Csoportmunka

A válaszadók az életkori sajátosságaik
nak megfelelően igazolták kompetenci
ájukat. A csapatmunka, csoportmunka 
fontos a tehetségesek együttműködési 
készségének kialakulásában, jelentős 
helyet foglal el. A 18-21 évesek körében 
a kérdezés nagyobb eséllyel jelenik meg 
(50%), mint az idősebb korosztály ese
tében (45%). Ennek feltételezhető ma
gyarázata, míg nem kapnak elfogadható 
választ kérdéseinkre, míg ismereteik hi
ányosak, addig többet és részletesebben 
kérdeznek. Arra választ nem ad a kér
dés, hogy mi volt, vagy mi lehet tartalma 
kérdéseiknek. A 22-25 évesek némileg 
kevesebb kérdések megfogalmazását ad
ják (45%), mert valószínű egyre jobban, 
és többet időben együtt töltött csoport
munka részesei tudnak lenni.

Az elkötelezettség készsége erőtelje
sebben megmutatkozik (75%) a 22-25 
évesek korosztályában, mint a fiatalabb 
válaszadók körében (45%).

Minden efféle viszonyulás az összeszo- 
kásról, illetve annak igényéről is szól. 
Fontos, hogy a tehetségüket megmutatok 
ismerjék és tanulják meg a közösséghez 
szokás szükségességét.
A csoportmunkában képesnek kell lenni 
elfogadni a csoport értékeit, normáit, mert 
ezzel megerősíthető az egyén önmagában 
vetet hite, valamint önismerete. A válasz
adók 45,35 %-a, nem véletlenül tartózko
dik a csoportban kialakuló egyetértéstől, 
mert a tehetségesekre inkább jellemző a 
saját vélemény hangoztatása, mint a cso
portvéleménnyel való polarizálódás.
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2. Innováció - kreativitás:
Innovatív gondolkodás, lelkesedés, kitartás, önbizalom

80

Életkor Innovatív 
gondolkodás 
%

Lelkesedés % Kitartás % Önbizalom %

18-21 55 62 75 78
22-25 45 38 45 50

70

60

A válaszok alapján azt tapasztaltuk, hogy 
a fiatalabbak gondolkodására, lelkesedé
sére, kitartására, önbizalmára adott ér
tékeket magasabbak, mint a néhány évvel 
idősebbek körében. A választott képessé
geket azért jelöltük meg, mert a tehetség 
fogalmának értelmezésénél igen fontos 
tartalmakként tartjuk számon az inno
váció képességét, a lelkesedést és a kitar
tást, valamint az önbizalmat, mellyel a 
tehetséges egyén megvalósíthatja terveit, 
törekvéseit, valamint alkotásait. A 18-21 
évesek önbizalma biztatóan bizonyítja 
akaratuk erősségét (78%), valamint azt is, 
hogy tehetségük azonosítása szerencsé
sen és jól segíti a fejlesztési folyamatban 
való sikeres részvételüket.

Elgondolkodtató a 22-25 évesek válasz
adásának eredménye. Mivel itt önbeval
lásról van szó, és nincs lehetőség a miér
tek megkérdezéséről, csak feltételezhető, 
hogy válaszaik arról adnak bizonyságot, 
hogy teljesítményük, illetve innovációra 
törekvésük nem feltétlenül kapott kellő 
elismerést, valamint elfogadtatást. Az 
alacsonyabb százalékos érték többféle 
magyarázattal szolgálhat. Mindenkép
pen figyelemreméltó a két nem is olyan 
nagy távolságra lévő korosztály eltérő vé
lekedése, véleménynyilvánítása, azokról 
a képességekről, melyek a tehetségazo
nosításában, a fejlesztés folyamatában 
nagyobb hangsúlyt kellene, hogy kapjon. 
A százalékos értékek azonban konzek
vensek, együttjárásuk nem mutat nagy 
eltérést, inkább közelítő értékeket.
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3. Tanulási kompetenciák:

Aktív figyelmet fordít a saját tanulására, fejlődésére, képes saját kompetenciá
inak felmérésével előnyös helyzetet teremteni magának és csoportjának eléri a 
kitűzött célokat folyamatos koncentrációval és motivációval.

Életkor Aktív figyelmet fordít ta
nulása fejlődésére....%

Eléri a kitűzött célokat 
%

18-21 75 62
22-25 85 78

A tehetséggondozás folyamatában igen 
fontos, hogy a tehetséges fiatal tanulási 
stílusa milyen és mennyire hatékony. A 
visszajelzést adottak átlag 70%-a nagy fi
gyelmet fordít tanulási stílusa fejlődésé
re, valamint arra, hogy minél előnyösebb 
helyzetet teremtsen a sikererre. Igyek
szik megmutatni úgy is képességeit, hogy 
többet tesz, mint amit elvárnak tőle. A19- 
21 évesek céljaik elérésében kevésbé ak
tívak az idősebbekhez képest. A kitartást 
és a nagy erőfeszítést a feladatok elvégzé
sében elsősorban a néhány évvel időseb
bek csoportja vállalta fel.

A tehetséggondozás, fejlesztés ered
ményét nagymértékben befolyásolja az 
egyén ismeretelsajátítási motivációja, 
tanulási stílusa, valamint akaratereje, fe
lelősségvállalása az ismeretek felhaszná
lásával és aktivizálásával kapcsolatban.
Minden feladat elvégzése során a cél
tudatosság és a versenyszellem előbbre 
viszi az egyént eredménye elérésében. A 
megadott képességek feltételezhetően 
ennek elérését segítik.
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4. Alapvető kommunikációs készségek:
akadályok leküzdése, öntudatosság, magabiztosság, odafigyelés

életkor akadályok leküz
dése %

Öntudatosság, 
magabiztosság %

odafigyelés

18-21 48 45 52
22-25 62 71 65

A kommunikáció fontossága az élet min
den területén és helyzetében érvényesül. 
Ennek a készségnek, képességnek meglé
te és helyes alkalmazása segít, önmagunk 
bemutatásában és sikeres képviseleté
ben. A tehetséges ember szerencsésnek 
mondhatja magát, ha rendelkezik a he
lyes, asszertív kommunikáció képessé
gével, mert eredményesen tudja kezelni 
a különböző helyzeteket, önmenedzselé
sével határozottan előnyös helyzeteket 
produkálhat. Önérvényesítő képessé
gével hangsúlyosabbá teheti környeze
te számára tehetsége megmutatását. A 
csoportba tartozó kompetenciák közül 
azért emeltük ki a jelzett hármat, mert ta
pasztalatunk és ismereteink alapján fon
tosak az alapkommunikációs készségek 
gyakorlásához. Az ezt kiegészítő kompe
tenciák e háromnak megfelelő birtoklása 
eredményeképpen töltenek be jelentős 

szerepet az egyén információ szolgálta
tásában.

A két csoport között egyértelmű és látha
tó különbség tapasztalható. A 22-25 éve
sek jobban veszik az akadályokat, maga
biztosabbak, önérvényesítőbbek, mint a 
fiatalabbak. A két kompetenciaterületet 
jól követi, ill. kíséri a figyelem képessé
ge, mely mindkét csoportnál illeszkedik 
az előző kompetencia területekhez. A fi
atalabbak feladata, valamint lehetősége, 
hogy az aktív figyelem gyakorlásával ön- 
tudatosabbak, eredményesebbek lesznek 
az akadályok leküzdésében. Olyan kom
petenciaterületekről van itt szó, mely a 
teljesítményben, társas kapcsolatokban, 
a csoportmunkában az egyén együttmű
ködő készségét, ön- és mások képvisele
tének készségét meg tudja mutatni.
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5. Problémamegoldó készség:
Gondolkodásmód, meglévő tudásanyag hasznosítása, analizáló-szintetizáló 
gondolkodás, holisztikus gondolkodás

Életkor Gondolkodási 
mód %

Meglévő 
tudásanyag 
hasznosítá
sa %

Analizáló- 
szintetizáló 
gondolkodás 
%

Holisztikus 
gondolkodás 
%

18-21 62 55 58 50
22-25 75 82 78 70

A problémamegoldó készségek, kom
petenciák lehetővé teszik, hogy a meg
oldásra váró helyzeteket ne konfliktus
ként kezeljük, hanem feladatként. Ilyen 
helyzetekben a feladatmegoldás egyik fél 
számára sem jelent nagy érzelmi bevonó
dást, inkább a közös eredmény elérésé
re való törekvést. A kulcskompetenciák 
között nem véletlenül jelenik meg két 
csoportban a probléma, ill. a konfliktus
kezelés. Az előzőek alapján célszerű kü
lönválasztani a problémamegoldást és 
a konfliktuskezelést, és más megközelí
tésből tárgyalni, mint ahogy azt általában 
tesszük. Magyarázata, hogy nem minden 
probléma lesz konfliktus, nem feltétlenül 
van érzelmi és érdekmotivált ráhangoló
dás a folyamatban. Mindkettő folyamat, 
melyet az egyén tanulási helyzetekhez 
való igazodása, stílusa befolyásol, illetve 
teszi megoldhatóvá. A tehetséges egyén 
rendelkezik olyan képességekkel, ami se
gítségével jobban, és gyorsabban meglát
ja a megoldáshoz vezető utat. Ehhez min
denképpen magasabb szintű gondolkodás 
szükséges, illetve a rugalmasság és az 

absztrakcióra képességének is jelen kell 
lenni. A válaszadók két csoportja nagyon 
határozottan mutatja a fejlődés, fejlesztés 
irányának szükségességét. A fiatalabbak 
csoportja (18-21) a probléma megközelí
tésének viszonylag alacsonyabb szintjén 
helyezkedik el, bár az analizáló-szinteti- 
kus megközelítés (58%) már jelzésértékű, 
a fejlődés irányába mutató. Az életkori 
sajátosságot igazolja a kapott eredmény. 
Nem véletlen, hogy az idősebbek esetében 
már magasabb szintű gondolkodási képes
ség és mód mutatkozik meg. Az eredmé
nyek határozottan igazolják (75%), hogy 
a tanulás során elsajátított ismeretek, 
azok alkalmazásának lehetősége, nagyobb 
eséllyel van jelen a problémamegoldás 
folyamatában, mint a 18-21 évesek köré
ben. A korábban mutatott eredmények jól 
illeszkednek egymáshoz, az adott egyén 
fejlődési lehetőségében a fokozatosság is 
egyértelműen megmutatkozik. A tehet
séggondozó programok eredményeinket 
mindenképpen hasznosítani tudják, alkal
mazásuk lehetővé teszi a kiegyensúlyozot
tabb fejlesztési programok összeállítását.
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6. Konfliktus-kezelési módok:
Érzelmek azonosítása, Kérdéstechnika, Saját konfliktuskezelési stílus, Szociális 
hatások (értékek, és normák,) Frusztrációs tolerancia

életkor Érzelmek 
azonosítá
sa %

Kérdés
technika 
%

Saját 
konfliktus
kezelési 
stílus %

Szociális 
hatások 
(értékek, 
és nor
mák,) %

Frusztrá
ciós tole
rancia %

18-21 72 57 52 68 55
22-25 65 69 65 75 64

A konfliktuskezelés módja nagymérték
ben függ az egyén ismereteitől, környe
zethez való viszonyulásától és személyes 
hatékonyságától. Minden konfliktus több 
összefüggésben értelmezhető. Befolyáso
ló hatásai a környezeti tényezők, az egyén 
személyiségének jellemzői, értékrendje, 
tanulási stílusa, szocializációs körülmé
nyei. Azt is tudomásul kell venni, hogy a 
konfliktusok megoldásának sikerét azok a 
körülmények és helyzetek is meghatároz
zák, melyek elősegítik, vagy nehezítik an
nak hatékony megoldását. A folyamatban 
nem mindegy milyen típusú konfliktusról 
van szó. Lehet ez egyénen belüli, szemé
lyek közötti, szervezeti konfliktus, ahol an
nak van jelentősége, milyen fokú és milyen 
érték- vagy érdekkülönbségek játszanak 

szerepet létrejöttében, kimenetelében. A 
konfliktusmegoldás stratégiáját az egyén
ben zajló érzelmi folyamaton kívül a kom
munikációs készsége is erőteljesen befo
lyásolja.

A kapott eredmények konzekvensen iga
zodnak a problémamegoldó készségekről 
alkotott véleményekhez.

A két csoport közül a fiatalabbak (18-22) 
önbevallásuk szerint, érzelmileg viszony
lag erőteljesebben bevonódnak (72%) a 
konfliktus helyzetekbe. Ez igazolja a ko
rábbi képességcsoportban tett véleke
désüket is, miután gondolkodásmódjuk, 
helyzethez való viszonyulásuk fejlődést 
mutató. Nyomon követhető a fejlődés azon 
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igénye, melyben több tapasztalat, gyakor
lás, saját élmény iránti szükségletük és 
motivációjuk alapján juthatnak el.

A választott készségekben láthatóan ma
gasabb a szociális értékek dominanciája 
(68%) a többihez képest. Ez azért fontos, 
mert értékvesztett világunkban a normák
hoz igazodás, értékkövetés olyan egyénisé
gekké formálhatja őket, mely biztosítékot 
jelent a konfliktushoz, problémához való 
eredményes viszonyulásukban is. A meg
lévő tudásanyag hasznosításának (előző 
képességcsoport) lehetősége, megléte 
nyilván formálja az egyén konfiiktusstílu- 
sának alakulását, a frusztrációs tolerancia 
növekedését. A fiatalabbak ebben is fejlő
dőképesek, mint eredményeikből erre kö

ti

vetkeztetni tudunk. Konfliktus megoldási 
stílusuk még nem kiforrott, mert holiszti
kus gondolkodásukat fejleszteni kellene.

A másik csoport (22-25 évesek) már egy
értelmű fejlődést mutat a konfliktus meg
oldási stílusok alakulását illetően (65%). A 
kapott értékek alapján elmondható, hogy 
viszonylag kiegyensúlyozott viszonyulá
sokkal rendelkeznek. Kiemelhető ennél a 
csoportnál is, hogy az értékek milyen fon
tos szerepet játszanak az egyén önmagá
hoz és másokhoz mért viszonyításában.

A tehetségesek környezettel való kap
csolatának minősége segíti vagy gyengíti 
szociabilitásukat, ami erőteljesen megmu
tatkozik az önmenedzselés képességében.

7. Interperszonális hatékonyság:
Dominancia, Együttműködő készség, Önérvényesítés, Önértékelés

életkor Dominancia 
%

Együttműkö
dő készség %

Önérvényesí
tés %

Önértékelés 
%

19-21 65 60 67 58
22-25 72 66 72 64
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Interperszonális hatékonyságunk at
tól függ, mennyire ismerjük magunkat, 
milyen a kommunikációs képességünk, 
képesek vagyunk-e szociábilasak lenni 
önmagunk és környezetünk irányába. A 
személyközi kapcsolatokra való kész
ségünket megkapjuk mintaként a csa
ládból, tanuljuk a különböző csoportba 
tartozásunk alkalmával, és önmagunkat 
neveljük, formáljuk, azért, hogy a társa
dalom elfogadó legyen velünk szemben. 
Aki ezekre a készségekre és fejlesztésük
re kellő figyelmet fordít, hatékonyan és 
sikeresen tud működni közvetlen kör
nyezetében és a társadalomban. A sze
mélyközi kapcsolatok színvonala függ 
az egyéntől a másiktól és a környezettől. 
Vannak helyzetek, vannak emberek, akik 
társaságában könnyen és eredményesen 
tudunk kommunikálni, bemutatkozni, 
magunkat felvállalni. Vannak, akik olyan 
hatást gyakorolnak ránk, hogy másként 
mutatjuk be magunkat, mint szeretnénk 
és kerüljük a velük való találkozást.
Interperszonális hatékonyságunk attól 
is függ, milyen dominánsan viselkedünk, 
önértékelésünk, önbizalmunk kiegyen
súlyozott-e, mennyire tudunk együttmű
ködni környezetünkkel.

A válaszadók csoportja hasonló véle
ményt fogalmazott meg. A fiatalabb kor
osztály pontszámai közül az önérvénye
sítés a legmagasabb (67%), ez arra utal, 
hogy önmaguk képviseletére határozot
tabban vállalkoznak, mint együttműkö
désre. Ennek az is lehet a magyarázata, 
hogy egyéni bemutatkozásban nagyobb 
kedvet mutatnak, mint a csoporthoz iga
zodásban.

A másik csoportban (22-25 év) erőtelje
sebben jelenik meg a dominancia (72%) 
és az önérvényesítés, (72%) mint az 
együttműködés (66%) és az önértéke
lés (64%). A fejlődés lélektani jellemzők 
alapján nyilvánvalóan jellemző erre az 
életkorra - mint 25. év -, hogy kellő ta
pasztalat, önérvényesítési szándék birto
kában mindenképpen domináns szeretne 
lenni, meg akarja határozni életútját, pá
lyáját. A tehetséges fiatal célorientáció
jában fontos szerepe van az egyén aka
ratának, motivációjának, a feladat iránti 
elkötelezettségnek.
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8. Vezetői készségek :
Önmotiváció, Motivációs készség, Visszacsatoló tanulás

Életkor Önmotiváció % Motivációs kész
ség %

Visszacsatoló 
tanulás %

19-21 54 59 66
22-25 75 71 68

Minden eddigi kompetencia megfelelő 
színvonalú birtoklása vezetői készségek
ben is megmutatkozik. A vezetés nemcsak 
„tudomány, hanem művészet” is. Az inter
perszonális hatékonyság, szociális kész
ségek fontos részei a vezetés tudományá
nak, a vezetői szerepek betöltésének. A 
vezetői szerepben fontosnak tartjuk, hogy 
az egyén képes legyen tanulni, tapaszta
latait megfelelően használni, valamint 
kellő önmotivációval dominánsan visel
kedni, de csoporthoz tartozónak is lenni. 
A tehetséges egyén nem mindenesetben 
vágyik arra, hogy a csoportban vezetői 
szerepet töltsön be. Általában szereti tel
jesítményét megmutatni, illetve sikert el
érni, dicséretet kapni, de önmagáért, nem 
annyira a másikat vezetve. Amikor egy te
hetséges egyén vezetői feladatot választ, 
annak az a magyarázata, hogy az új, alko
tás iránti igény, motiváció működik elvá
rásai között. Úgy gondolja, hogy meg tudja 
mutatni mire képes, és bíznak benne.

Azért választottuk ebben a képesség
csoportban az önmotivációt, motivációs 
készséget, valamint a tanulás visszacsato
lásának képességét, mert tapasztalatunk 
szerint ez lehet bizonyítéka annak, hogy 
másokkal való kapcsolatban nemcsak ön
maga, hanem a csoport érdekeinek képvi
seletére is motivált.

A két csoport eredményeit összehasonlít
va ismét azt tapasztaltuk, hogy az időseb
beknél jelenik meg magasabb érték (75, 
71,68%). A18-22 évesek esetében mérsé
kelten van jelen az önmotiváció készsége 
(54%), talán inkább az én-képviseletet 
tanulják. Az előző képességcsoportok 
eredményeit igazolják a jelenlegi csoport 
százalékok, nyilván nem véletlenül van
nak összefüggések az interperszonális ha
tékonyság, a problémamegoldó készség, 
innovációra való képesség között.
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9. Vállalkozó szelleműség:
Önfejlesztés, Rugalmasság, Nyitottság, Problémamegoldás

Életkor Önfejlesztés 
%

Rugalmasság 
%

Nyitottság % Probléma
megoldás0/!)

19-21 67 60 74 58
22-25 72 68 70 69

80

Vállalkozó szelleműnek lenni azt jelenti, 
hogy nyitottnak lenni az újra, rugalmasan 
viszonyulni a helyzetekhez, a feladatok
hoz. Természetesen mindent a feladatok 
jellege és az egyén személyisége, tanult 
ismeretei, tapasztalatai határoznak meg 
pl. azzal, hogy új feladatot talál, keresi a 
megoldást és gondolkodásmódjának nyi
tott szellemiségével jut el az alkotás fo
lyamatához. A vállalkozás szoros kapcso
latban van a kreativitással, a problémai 
ránti érzékenységgel, az új utak keresésé
vel és a kíváncsisággal, mely kellőképpen 
motivál, hajtóerőként működik. A tehet
séges fiatal igen hamar megmutatja e ké
pességeit és határozottan képviseli ezt a 
feladatok végzésekor.

A 18-22 évesek erőteljesebben nyitnak 
a külvilág felé (74%), mint a 25 évesek. 
Ennek magyarázata lehet a megismerés 
iránti vágy, az idősebbeknél lehet a már 
tapasztalt, látott állapot (70%). A fiata
labbak kevesebb igényt mutatnak az ön
fejlesztést irányába (67%), mint a másik 
csoportba tartozók (72%). Ez azzal ma
gyarázható, hogy a tapasztalatok alapján 

megfogalmazódik a tudás iránti igény is, 
a mást és jobbat látni, újat tanulni aka
rás. A rugalmasság és nyitottság készsége 
igen jelentős mértékben megmutatkozik 
az eredményekben.

A kompetencia területek kiválasztása és 
a válaszadók eredményei nagy bizton
sággal igazolják kutatásunk fontosságát. 
Munkánk során megtapasztaltuk, hogy 
a kompetenciák közül több olyan is van, 
melyek jelzésértékűek lehetnek a tehet
ségazonosításában. A kompetenciákkal 
történő tehetségazonosítás azonban egy 
meghatározott életkortól használható 
csak. A tehetségazonosításban különböző 
és nem egyféle módszert kell alkalmazni, 
mert akkor kapunk megbízható vissza
jelzést arra, hogy tehetséges-e az egyén, 
illetve milyen fejlesztőprogramban kelle
ne részt vennie.
Az eddigi tapasztalatunk szerint célsze
rű lenne a kulcskompetencia mérése 
mellett motivációs tesztet is alkalmazni, 
valamint az így kapott eredményeket ösz- 
szehasonlítani az egyén eredményeivel, 
produktumával.
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Hipotézisek igazolása

A kutatás eredményei részben választ ad
tak kérdéseikre, feltételezéseink beigazo
lódtak.

1. A tehetségazonosításhoz szükséges a 
választott képességcsoportok közül 
az innováció, tanulási kompetenci
ák, interperszonális hatékonyság, 
problémamegoldó készségcsoportok, 
ezek mutattak magasabb pontszámot, 
illetve jelzik a társadalomba beillesz
kedés hatékony esélyét. A vizsgált 
két korcsoport értékei nem mutatnak 
nagy eltérést egymástól.

2. Második feltételezésünk, mi
szerint a 18-21 és a 22-25 évesek 
fejlődéslélektani j ellemzőit tekintve 
a két csoport már eltérést mutat gon
dolkodás, viselkedés, tanulási kész
ségeiket illetően, és ezek az eltérések 
a tehetségfejlesztés folyamatát is 
befolyásolják, részben beigazolódott. 
Több kompetenciacsoportban meg
jelent a különbség a két korcsoport 
között. Legerőteljesebben a csoport
munkában, a tanulási kompetenciák 
valamint a problémamegoldó kész
ségek területein voltak eltérések. A 
problémamegoldó készségek termé
szetszerűen a kommunikációs kész
ségek fejlődésének eredményeképpen 
jutnak el magasabb szintre. A szoci
alizáció során tanulják meg azokat
az ismereteket, melyek az akadályok 
leküzdéséhez elengedhetetlenül szük
ségesek. Ennek eredményét az életkor 
előrehaladtával j óbban lehet tapasz
talni, vagyis a 25. életévben magasabb 
pontszámot adtak a válaszadók.

3. A szakirodalom szerint a tehetsége
sekre olyan tulajdonságok jellemzők, 
mint a motiváció, az innovatív gon
dolkodás, elkötelezettség, rugalmas
ság, nyitottság, valamint, hogy a ki

tűzött cél megvalósításáért kitartóan 
munkálkodnak. A tanulásra és a mun
kára jellemző, hogy azt folyamatos 
koncentrációval kívánják elérni. A két 
csoport eredményei az bizonyítják, 
hogy a válaszadók határozott célkitű
zéssel rendelkeznek és azért folya
matosan dolgoznak. A tehetségesekre 
jellemző hogy a rugalmas, nyitott 
gondolkodást magukénak vallják, ön
tudatos és magabiztos viselkedéssel 
képviselik céljaikat. Megkérdeztük a 
vezetői készségek körét, valamint azt 
is, mennyire vállalkozó szelleműek és 
milyen módon hoznak véleményük 
szerint döntéseket. Visszajelzéseik 
alapján beigazolódott, a fiatalabbak 
csoportja az akadályok leküzdését 
kissé nehezebben viseli, viszont a 
kitartásban és önbizalomban nagyobb 
értéket m utatnak, mint a néhány 
évvel idősebbek. Miután a miérteket 
nem kérdeztük meg, ezért eddigi is
mereteink szerint tudjuk csak megad
ni a magyarázatot. Az ifjúkorban igen 
nagy igényük van arra, hogy energiá
val és nagy lelkesedéssel megmutas
sák képességeiket, valamint azt, hogy 
mire képesek. A kompetenciák közül 
a konfliktuskezelési módok azok, 
melyekben igen magas határokat mu
tatnak, mint az érzelmek azonosítása, 
ahol a százalékos arány magasabb a 
18-21 évesek esetében, mint a 22-25 
éveseknél.

4. A megkérdezettek, tanulmányi ered
ményeiket tekintve magas átlaggal 
rendelkeznek. A 60 fő hallgató 75 %-a 
közel jeles eredménnyel rendelkezik 
a különböző féléveket illetően. Az 
eredmények elsősorban intellektuá
lis teljesítményeiket, képességeiket 
igazolják, azonban 45%-a speciális 
képességeiket is bizonyította már. A 
következő képességterületeken van
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nak eredményeik; zenei és képzőmű
vészet. Alkotómunkát végeznek, kiál
lításaik vannak, és zenei versenyeken 
érnek el eredményeket. A mentorok 
munkáját megkönnyítik az ifjúkori 
produktumok a tehetségazonosítás 
terén. Ebben az életkori szakaszban 
az akarat, a szándék, a motiváció biz
tos előrejelzése annak, hogy ki, miben 
tehetséges, mennyire kitartóan tud 
céljaiért küzdeni.

5. A következő hipotézisünk, miszerint 
- a tehetséggondozás szakirodalma 
hangsúlyozza - a kivételes képes
ségekkel rendelkező egyének akkor 
sikeresek, ha rendelkeznek olyan gya
korlati, elméleti ismerettel, tudással, 
személyes hatékonysággal, melyeket 
a mindennapi helyzetekben eredmé
nyesen alkalmazhatnak - és beiga
zolódott, mert eredményeinkben a 
meglévő tudásanyag hasznosítása, a 
feladat végzésének kitartása megerő
síti és lehetővé teszi a cél eredményes 
megvalósítását. A tehetséges egyén 
rendelkezik olyan kompetenciával, 

mely segítségével sikeres tud lenni 
a szűkebb és tágabb környezetében. 
A megjelölt kompetenciák közül, 
ezek az együttműködés képessége, 
önérvényesítés, magabiztosság. A két 
korcsoportban a fiatalabbak aktí
vabbak és óvatosabbak, az idősebbek 
határozottabbak és céltudatosabbak 
eredményeik elérésében.

6. A tehetség szakirodalma igen jelentős 
számban tartalmazza azokat a kész
ségeket, melyek a kompetenciaterü
letek összeállításánál szintén nagy 
fontosságúak. A kompetenciamérő 
teszt szakmailag jelentős mértékben 
megalapozott és elfogadott alkalma
zású. Segítségével a tehetségazonosí
tást meg tudjuk könnyíteni. Számos 
képességterület együttjárása, illetve 
bizonyos előtérbe kerülése, magas 
pontszáma igazolj a ennek realitását. 
A kutatás eredményei igazolják felte
vésünket, mert a különböző kompe
tenciák magas pontszáma a tehetség 
fejlesztés folyamatában fontos és 
meghatározó lehet.

A tehetséggondozás
lehetőségei a Nyugat-magyarországi Egyetem

A 2005. évi CXXXIX. Felsőoktatási Tör
vény 66. §-a hangsúlyozza, hogy a felső
oktatási intézményekben lehetőséget 
kell adni a hallgatók tehetségének ki
bontakoztatására. A felsőoktatási intéz
ményekben az eddigi gyakorlat szerint, 
a már sikeresen működő szerveződések
ben foglalkoznak tehetséges fiatalokkal, 
pl. TDK, szakkollégium, doktori program 
keretei között.

„A minőségi oktatás keretében a kiemel
kedő képességű hallgató tehetségének 
kibontakoztatását segítő többletköve
telmények teljesítéséhez kap segítséget. 
A tudományos diákkör a kötelező tan
anyaggal kapcsolatos tudományos és mű
vészeti ismeretek elmélyítését, bővítését 
és a hallgatók kutatómunkáját, illetve al
kotótevékenységét szolgálja.” (kitől, hon
nan az idézet)
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A fenti megfogalmazások kiemelik, hogy 
a felsőoktatási intézményeknek a tör
vénynek megfelelően gondoskodniuk kell 
a tehetséges fiatalok felismeréséről, azo
nosításáról.

A felsőoktatási képzés időtartama meg
rövidült, ezért elkerülhetetlenné vált a 
képzésben résztvevők korai kiválasztása, 
kiválogatása, a tehetséges és még tehet
ségesebbek támogatása, megnyilvánulá
sukhoz az esélyek biztosítása.

Lehetővé kell tenni a hallgató képességei
nek kibontakoztatását a különböző tehet
séggondozó programokon keresztül, és 
ezáltal a kutatói utánpótlás kinevelése is 
megoldódhat.

A tehetséggondozás másik helyszíne a 
szakkollégium. A szakkollégiumok ke
retein belül a hallgató magas szakmai 
színvonalú oktatást, képzést kap, mellyel 
önmegvalósítását, és társadalmi problé
mákra érzékeny értelmiséggé formálását 
érheti el.

„(4) A szakkollégium célja, hogy saját 
szakmai programja kidolgozásával magas 
szintű, minőségi szakmai képzést nyújt
son, segítve a kiemelkedő képességű hall
gatók tehetséggondozását, közéleti sze
repvállalását, az értelmiségi feladatokra 
történő felkészülés tárgyi és személyi 
feltételeinek megteremtését, a társadal
mi problémákra érzékeny, szakmailag 
igényes értelmiség nevelését.

(5) Ha a kollégiumot azzal a céllal hozzák 
létre, hogy a (4) bekezdésben foglalt felté
telek szerint részt vegyen a tehetséggon
dozásban, szakkollégiumként működik. 
A szakkollégium kollégium és diákotthon 
részeként is működhet, ha megfelel a (4) 
bekezdésben foglaltaknak. A szakkollégi
umban tudományos diákkör is működhet. 
A szakkollégium szolgáltatásait igénybe 
veheti az a hallgató is, aki nem rendelke
zik kollégiumi tagsági viszonnyal.” (1.) 

A jelenlegi tehetséggondozás ennél tá- 
gabb szemlélettel, komplexen értelmezi 
a tehetség azonosítását, fejlesztésének 
folyamatát.

A felsőoktatási intézmények akkor tud
nak kellő segítséget nyújtani a tehetség
gondozás folyamatában, ha a különböző 
életkorú gyermekek, fiatalok azonosítá
sát, szűrését és a fejlesztési folyamatban 
való részvételét - lehetőség szerint - az 
óvodától, a munkaerőpiacig figyelemmel 
tudják kísérni.

A középiskolától eltérően a felsőoktatás 
tehetséggondozása más módon közelíti 
a jó, ill. kiváló képességű hallgatóit. A fel
sőoktatási intézménybe jelentkezés több 
megközelítés szerint önmagában véve 
kiválasztás, ill. kiválogatódás esélyével 
bír. Nem így van ez, amióta a hallgatók az 
állami támogatáson túl költségtérítéssel 
tudnak bekerülni a különböző intézmé
nyekbe. A felsőoktatás képzésében részt
vevők közötti különbségek, a tehetséges 
hallgatók rendkívüli produkciójával, a 
megszokott tanulmányi eredményeken 
túli teljesítményekkel, motivációval ma
gyarázhatók. Míg a középfokú intézmé
nyek tehetségazonosítása a tanár-diák 
kapcsolatából könnyen utolérhető, addig 
ez az interperszonális kapcsolat az egye
temeken nehezebben alakul ki, főleg az 
egyetem első éveiben. Mivel az egyete
men maradás első feltétele a megfelelő 
tanulmányi eredmény, ezért kevesebb 
esély van egy szorosabb mester-tanít
vány kapcsolat kiépítésére. Másrészt a 
tehetség igazi arca az egyetemeken a spe- 
cializációkban bontakozhat ki, ezért az 
egyetemek nem igazán tartják fontosnak 
a tanulmányi idő kezdetén az ilyen irányú 
kapcsolatépítést.

A felsőoktatás tehetséggondozását ösz
töndíjak, kutatómunkába bekapcsoló
dás, pályázatok támogatják, és segít
séget adnak a hallgatók képességeinek 
igazolására.
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„A Magyar Tehetségsegítő Szervezetek 
Szövetségének köszönhetően széles tár
sadalmi és oktatáspolitikai összefogás 
született a tehetségek felfedezése, gondo
zása érdekében.
Tudatosítani szeretnénk, hogy a tehet
ség nem egy szűk elit magánügye, és a 
tehetséggondozás nem a társadalomból 
kiszakadt elitképzés csupán. A Szövetség 
küldetése az, hogy segítsünk mindenkit 
abban, hogy megtalálja és kibontsa magá
ban a tehetségét.”
(Magyar Tehetségsegítő Szervezetek 
Szövetsége nyilatkozata, 2008.)

A Nyugat-magyarországi Egyetemen 
ennek figyelembevételével fogalmaztuk 
meg a pályázati céljainkat, tiszteletben 
tartva és figyelembe véve, hogy az egye
tem milyen előzményekkel rendelkezik a 
tehetséggondozás területén.

Az egyetem tehetség
- programjának helyzetképe

A Nyugat-magyarországi Egyetem föld
rajzi elhelyezkedése, képzési sokszínűsé
ge indokolttá teszi, hogy az ide jelentkező, 
kiváló képességgel rendelkező diákokkal 
történő foglalkozást kiemelten kezelje.

Az integráció eredményeképpen az egye
tem természettudományi, bölcsész, mű
vészeti egészségügyi, szociális terüle
teken jelentős képzésekkel és hallgatói 
létszámmal rendelkezik.

A jelzett képzések illeszkednek azokhoz 
a képességterületekhez, melyet a tehet
séggondozás szakirodalma feldolgozott 
és fontosnak tart, mint fejlesztési lehető
séget.

Az egyetem fontos bázisa, a középisko
la, ahol a tehetséges diákok felismerése 
és fejlesztése lehetővé teszi, hogy minél 
több kiváló képességű diák egyetemre ke
rülhessen és lehetőséget kapjon képessé
geiknek megfelelően, elméleti ismeretek 
és gyakorlati tapasztalatok megszerzésé
re.

A meglévő hagyomány folytatásának 
szándéka, valamint egy komplexebb, több 
tudományos, és szakmai területet tartal
mazó program kidolgozására azért volt 
szükség, hogy az országos tehetséggon
dozó programoknak aktív résztvevői le
hessünk.
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A tehetséggondozás előzményei 
a Nyugat-magyarországi Egyetemen

A Nyugat-magyarországi Egyetem olyan 
magas szintű képzési formákkal rendel
kezik, ahol lehetőség nyílik a kiváló tel
jesítményt nyújtó diákok támogatására, 
akik tanulmányi eredményekben és a 
kutatómunkában érnek, ill. értek el kima
gasló teljesítményt. A bemutatkozásra az 
országos tudományos diákköri munkák 
adtak lehetőséget, ahol éveken keresztül 
igen jelentős számban és eredménnyel 
vettek részt hallgatóink. Az eredményes 
TDK munkák mellett ösztöndíjak, vala
mint külföldi tanulmányutak, és a hallga
tók elismerésére adott kitüntetések bizo
nyították tehetségüket.

Több egyetemi kar rendelkezik doktori 
programmal, ahol nemcsak a saját, hanem 
az ország, ill. a külföldi diákok is vállalkoz
nak a doktori programba bejutásra, vala
mint annak színvonalas teljesítésére.

A tehetséggondozás átfogó programja 
tehát komplex, mely a középiskolától a 
doktori képzéssel záruló folyamat. Ez 
a program az egyetem kutatói-oktatói 
utánpótlását tudja segíteni, másrészt 
olyan értelmiségi képzést kíván megva
lósítani, mellyel az egyetem európai hír
nevét erősíti, és a tehetséges hallgatókat 

hozzásegíti az egyetem falain kívül a jó 
munkalehetőségekhez.

A „Hálózatos egyetemi szolgálta
tás-innováció a Nyugat-magyaror
szági Egyetemen” c. kutatási projekt 
(TÁMOP-4.1.1-08/1-2009-0002) a „Te
hetséggondozás modulja” egy bevezető 
próbálkozás az egyetem tehetséggondo
zásának áttekintésére, megszervezésére 
valamint tehetséges hallgatóinak megse
gítésére.

A pályázat arra nem tudott vállalkozni, 
hogy olyan komplex programot indítson 
be, ahol a munkaerőpiaccal való kapcsolat 
is megjelenik, arra viszont igen, hogy az 
egyetem 10 karát bekapcsolja az országos 
tehetséggondozás körébe, és megfelelő 
információkhoz juttassa a tehetséggon
dozó pályázatokkal kapcsolatban.

A program a hallgatói interaktív kapcso
latok kialakítását célozta meg, melynek 
keretében azt terveztük, hogy összeállít
juk az egyetem tehetséggondozó koncep
cióját, és olyan programokat szervezünk, 
mellyel fokozottabban irányítjuk a figyel
met a tehetséges fiataljaink felé.
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Az egyetem tehetséggondozó koncepció
ját a pályázat segítségével megalakult Te
hetségtanács fogalmazta meg.

A pályázati program 2009. október - nov
ember hónapokban a következő esemé
nyeket tartalmazta.

A komplex tehetséggondozó program ki
alakítása, és szemléletformálása érdeké
ben felvettük a kapcsolatot Sopron város 
középfokú intézményeivel, óvodáival, 
középiskoláival és az egyetem különböző 
karaival, valamint az önkormányzat ok
tatási referensével. Bemutatkozásunkkal 
és programunk ismertetésével felhívtuk 
a figyelmet a tehetséggondozás kérdése
ire és aktuális feladataira.

Az önkormányzat oktatási referense se
gítségével történt a kapcsolatfelvétel, a 
város óvodavezetőivel, és középfokú in
tézményeinek igazgatóival vezetői érte
kezleteken, 2010. április hónapban.

Előadást tartottuk óvodákban, általános 
iskolákban, melyek tartalma a tehetség, 
a tehetséggondozás elméleti és gyakorlati 
feladatainak ismertetése volt.

A programok tervezése és szervezése ala
pos munkát igényelt. Felvettük a kapcso
latot az egyetem 10 karának vezetőivel, 
dékánjaival, akik felé levélben összefog
laltuk pályázati munkánk lényegét, va
lamint céljainkat, mellyel a karok tehet
séggondozására irányítottuk a figyelmet. 
Hangsúlyoztuk, hogy a komplex tehetség
gondozás érdekében aktív, közös együtt
működésre van szükség, információk 
vételére, adására a tehetséggel kapcsola
tosan.

A kapcsolatfelvétel eredménye, hogy ösz- 
szehívtuk a karok megbízott képviselőit 
az egyetem Tehetségtanácsának megala
kulására.

Felvettük a kapcsolatot a Debreceni 
Egyetemmel, az egyetemi tehetséggon
dozás jó gyakorlatának és tapasztalatá
nak áttekintése céljából.

Megfogalmazódott a Kari szintű Szakkol
légiumok megalakulásának ötlete, össze
állítottuk a szakkollégiumok SZMSZ-ét, 
a szakmaiságot és elméleti ismereteket 
magasabb szinten igénylő hallgatói kö
zösség részére.

Javaslatot tettünk a NymE Tehetségta
nácsa létrehozására, mely az egyetem 10 
karának tehetséggondozással kapcso
latos koordinálást vállalta fel. A Tehet
ségtanács fontosnak tartotta az egyetem 
tehetségkoncepciójának összeállítását, 
mely más jelentős egyetemeken már meg
valósult.

A pályázat programjai között fontos he
lyet kapott a nyári tehetséggondozó tábor 
szervezése, mely lehetőséget teremtett a 
tehetséges egyetemi hallgatók találkozá
sára, és olyan szakmai programokon való 
részvételre, melyet kifejezetten részükre 
szerveztünk.

A program vállalta a holisztikus gondol
kodás formálását, valamint az ismeretek 
gazdagítását, dúsítását különböző tudo
mányterületeken.

A megalakult Tehetségtanács (2010. má
jus 2.), mint országos szintű szervezet, 
programjával kapcsolódott a Nemzeti Te
hetségsegítő Szervezetek Szövetségének 
koncepciójához. Országos ismertségéhez 
a géniuszportál (http://geniuszportal.hu) 
nagyban segítette. Munkájának és prog
ramjának kialakítását befolyásolják azok 
a szakmai ismeretek, amelyek a tehetség 
szakirodalmi megközelítésében lényeges 
szerepet töltenek be.

A középiskolától eltérően a felsőoktatás 
tehetséggondozása más módon közelíti 
a jó ill. kiváló képességű hallgatóit. Min
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den első éves egyetemista életében az 
egyetemre kerülés nagy öröm és várako
zás. Egy új életforma kezdete is egyben, 
amikor elszakadhatnak a szülői háztól, 
a biztonságot jelentő iskolafalaktól, és 
megadatik a bizonyítás lehetősége, hogy 
mindenki megmutassa képességét azon 
a területeken, amelyekben hatékonynak 
érzi magát.

Mint azt megfogalmaztuk, a felsőokta
tás tehetséggondozásának lehetőségeit 
a 2005. évi CXXXIX. Felsőoktatási Tör
vény 66. §-a fogalmazza meg. Előírja, 
hogy az egyetemek a törvényben megfo
galmazottak szerint járjanak el, gondos
kodjanak a tehetséges fiatalok felismeré
séről, adjanak lehetőséget tehetségének 
kibontakozására, állítsanak össze tehet
ségprogramokat, mely az egyetemre ke
rüléstől a doktori programig tegye lehe
tővé a kutatómunkába bekapcsolódást, 
az alkotótevékenységet, és teremtse meg 
a kutatói, oktatói utánpótlás kereteit. A 
törvény nemcsak a hallgató felé fogal
maz meg elvárásokat, hanem az oktatói 
munka átgondolására, minőségi munka
végzésre is motivál. Az az egyetem, ahol 
a tehetséggondozás kiemelt fontosságú, 
magas színvonalú oktatói- kutatói mun
kát igényel.

A Tehetségtanács koordinátora, kapcso
lattartója, Dr. Bodnár Gabriella habil 
egyetemi docens, aki az egyetem 10 ka
rának kijelölt képviselőivel folyamatos 
kapcsolattartásban van.

A Tehetségtanács célkitűzését, program
ját a karok képviselőivel állította össze, 
azzal a szándékkal, hogy a különböző ka
rok tehetséges hallgatóit támogatni tudja.

Az egyetem tehetségkoncepciójának és 
tehetséggondozásának vezető testületé a 
Tehetségtanács, központi szervezeti egy
ség, mely koordinálja a karok tehetség
gondozó munkáját.

A Tehetségtanács feladata:

• A tehetséggondozó pályázatok megke
resése, továbbiakban formai keretek
be öntése, a tanács szakmai javaslatai 
alapján történik.

• A karok tehetséggondozó munkáját a 
Tanácsba delegált képviselők koordi
nálják, akik közvetlen kapcsolatot tar
tanak fenn a Tehetség Centrummal és 
a Tehetségtanáccsal.

• A tanácsban, a karok delegált képvise
lői javaslatot tesznek, a tehetséggon
dozás kari és egyetemi szintű helyze
tének.

• A Tehetségtanács aktív kapcsolatot 
ápol a Karrierirodákkal, ahol a tehetsé
ges és teljesítményükkel jól bizonyító 
fiatalok könnyen találhatnak támoga
tást, ösztöndíj programot.

• Karrieri Irodák feladataként jelöli 
meg, hogy azok információt szolgál
tassanak a tehetséges fiatalok tovább
tanulási, pályaorientációs kérdéseivel 
kapcsolatban.

• A Tanács segíti az egyetem tehetség
gondozó munkájának prevencióját az 
általános és középiskolák, valamint 
óvodák felé.

• Az Egyetem Benedek Pedagógiai Kara, 
mint akkreditált „Tehetségpont” ösz- 
szekapcsolja a különböző szintű ok
tatási intézményeket a komplex te
hetséggondozás céljából. Ennek a 
munkának a folyatatásaként, példája
ként lehetőség van az átfogó, komplex 
egyetemi tehetséggondozási program 
kidolgozására és megvalósítására.

• A Tanács tagjai rendszeresen részt 
vesznek az egyetem TDK konferenci
áin, és a különböző pályázatok odaíté
lésben is.

A fenti tervek akkor kapnak igazi priori
tást, ha azt egy elfogadott koncepcióban 
fogalmazzuk meg, és az egyetem vezetése 
preferálja, valamint kivitelezésére gon
dot és anyagi erőforrást fordít.
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A Nyugat-magyarországi Egyetem TE- 
HETSEGKONCEPCIÓJA, az ország 
különböző egyetemi tehetséggondozó 
példáira és koncepcióira hivatkozva, ta
pasztalva, megfogalmazta saját, kivite
lezhető elképzeléseit. A többi egyetemen 
(DE, ELTE stb.) igen jól működő tehet
ségkoncepcióval rendelkezik. Az Új Ma
gyarország Nemzeti Fejlesztési Terv és a 
Felsőoktatási Törvényben megfogalma
zottak szükségessé tették, hogy egyete
münk létre hozzon egy átfogó tehetség
gondozó koncepciót.

Az alábbiakban részletezzük elképzelé
sünket, melyek kivitelezése kellő hozzá
értő szakmai keret biztosítását igényli.
A NyME tehetséggondozó koncepciója 

kiemelt fontossággal bír az egyetem stra
tégiai céljai között.

A NymE Tehetségtanácsa a tehetséggon
dozást egyetemi szinten reprezentálja és 
az egyetem tehetséggondozási koncepci
ójának kidolgozására vállalkozott. A Te
hetségtanács koordinálja és összefogja, 
valamint szakmai tanácsadó testületként 
funkcionál az egyetem tehetséggondozá
si területein, valamint az egyetem egészét 
képviselő tehetséggondozó pályázatok
ban.

A Tehetségtanács tagjai a karok jelölt 
képviselői, dékán-helyettesei, elnöke a 
magyarországi tehetséggondozás elis
mert szaktekintélye.

A Tehetségtanács javaslata
a koncepció kidolgozásában:
1. Célok, küldetés, jövőkép
2. Szervezeti struktúra, irányítási feladatok
3. A programba kerülés lehetőségei
4. A program leírása, tartalmi elemek
5. A tehetséggondozó program oktatóinak szerepe, feladatai
6. Anyagi feltételek, támogatási formák
7. Minőségbiztosítás
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1. Célok, küldetésjövőkép

A Nyugat-magyarországi Egyetem olyan tehetséggondozó, menedzselő komplex 
program működését javasolja, melynek célja, hogy segítse a kiemelkedő képességű 
hallgatók tehetségének kibontakozását, és eredményessé tegye a munkaerőpiacra ke
rülésük folyamatát.

A program kidolgozói a következő célokat fogalmazták meg:

A tehetséggondozással kapcsolatos 
szemléletváltás, hallgatók és oktatók 
együttes gondolkodása, közös tevé
kenysége a program megvalósításának 
folyamatában.
A programban résztvevők számára az 
egyetemre kerüléstől, a végzésig tá
mogatást és szakszerű foglalkoztatást 
nyújtunk tehetségük biztonságos ki
bontakoztatására (BA-ból MA-ba, va
lamint a PhD képzésbe kerülés folya
matként).
Segítjük a tehetséges hallgatók azono
sítását, megfelelő foglalkoztatásukat, 
és lehetővé tesszük, hogy pályaorientá
ciójuk, ill. motivációjuk sikeres legyen. 
A tehetségprogramban résztvevők a 
NyME kutatói és oktatói utánpótlását 
is segítenék.
A tehetséggondozáshoz szükséges hu
mán, anyagi és technikai forrásokra, 
belső átcsoportosításra javaslatot te
szünk, valamint a pályázati erőforrá
sokat szakmai szempontból összehan
goljuk, annak érdekében, hogy minél 
eredményesebb tehetségmenedzselési 
folyamatot tudjunk megvalósítani.
A Tehetségtanács javaslatot tesz a 
képzők képzésére, mely a tanárképzés, 
valamint a vezetői képességek képzése 
területére fókuszálna
A tehetség gondozásában a komplexi
tást akként értelmezzük, hogy átfogó, 
a különböző szintű oktatási intézmé
nyekkel (óvodától - felsőoktatási in

tézményig) kapcsolati tőkét építünk, 
és a jelentkező igényekre reflektálva 
megfelelő szakmai támogatást nyúj
tunk számukra.

• Célunk, hogy a hallgatók fontosnak és 
értéknek tekintsék a programban való 
részvételüket, a tanár, mester, tutori 
kapcsolattartás segítségével szerezze
nek tudást, tapasztalatot, együttműkö
désre lehetőséget.

Küldetés

Magas színvonalú és hatékony tehetség
gondozó munkával kívánjuk támogatni 
a tehetséges hallgatók kibontakozását, 
eredményeik bemutatását, szakmai fejlő
désüket. Lehetővé szeretnénk tenni szá
mukra, hogy teljes személyiségük, krea
tivitásuk, szakmai tudásuk fejlesztésével 
aktív, megbecsült tagjai legyek a magyar 
és európai közösségnek.

Jövőkép

A komplex program létrehozza az egye
temtehetséggondozó koncepcióját, mely- 
lyel a következő négy évben növekedni 
fog azon tehetséges hallgatók száma, akik 
szervezett keretek között tudják bebizo
nyítani képességeiket.

Olyan támogatási, ösztöndíj programot 
dolgozunk ki, mely a hátrányos, de kivá
ló képességű hallgatók esélyeit növeli a
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megfelelő bemutatkozásra, és pályaori
entációra.

Megteremtjük azokat a feltételeket, mely 
segítségével a programban résztvevők 
bejuthatnak MA képzésekbe, illetve PhD 
programokba, valamint egyetemi oktatói, 
kutatói státusba.

A program támogatottjai az egyetemen 
kívül is értékes, és hasznos szakember
ként mutatkoznak be, ezáltal egyetemünk 
hírét, státusát emelik a felsőoktatási in
tézmények, valamint a potenciálisan szá
mításba vehető, hozzánk pályázó közép
iskolások körében.

2. Szervezeti struktúra, irányítási feladatok

Az egyetem komplex tehetséggondozó programját, egy strukturált, áttekinthető szer
vezet fogja össze, ez a Tehetségtanács. A Tehetségtanács tanácsadó testület, melynek 
célja, az egyetem tehetségkoncepciójának megalkotása, figyelemmel követése, szak
mai szempontok figyelembevételével. A tehetségkoncepció a következő szervezeti 
forma segítségével valósul meg.

• A tanács jól illeszkedik az egyetem 
szervezeti felépítésébe, struktúrájába.

• Ez a megfelelő felépítés és beépülés az 
egyetem szervezeti struktúrájába, lehe
tővé teszi a tiszta, világos kommuniká
ciót és megfelelő információáramlást.

• Az információáramlás alulról felfelé, 
felülről lefelé vertikálisan és horizon
tálisan teljes körű. Ezzel a tájékoztatás 
minden tehetséggondozásra vonatko
zó eseményről, döntésről, hatékony és 
eredményes lesz.

• A koncepció egységes pályáztatási 
rendszerrel működtethető.

• A rendszeren belül, valamennyi kül
önállóan működteti tehetség program
ját, megőrizve sajátosságait.

• A szakmai csoportok között interaktív 
kapcsolat alakul ki, világos feladatkö
röket adva azoknak.

• A hallgatók bekerülését a Tanács és a 
Tehetség Centrum dönti el.

A NyME Tehetség Tanács Organogramja 
különböző tevékenységi területekre és 
jogkörökre terjed ki. (lásd. 37. oldal)

A szervezetben az operatív feladatokat a 
Tehetség Centrum látja el, egy olyan köz
ponti szervezeti egység, mely koordinálja 
a karok tehetséggondozó munkáját.

• A tehetséggondozó pályázatok megke
resése, továbbiakban formai keretek
be öntése, a tanács szakmai javaslatai 
alapján történik.

• A karok tehetséggondozó munkáját a 
tanácsba delegált képviselők koordi
nálják, akik közvetlen kapcsolatot tar
tanak fenn a Tehetség Centrummal és 
a Tehetségtanáccsal.
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A tehetségprogramban a szervezeti kere
tek és a gazdálkodási keretek egymástól 
elkülönülő, de a támogatásban résztve
vők számára fontos egységet alkot.

A tanácsban a karok delegált képviselői 
javaslatot tesznek, a tehetséggondozás 
kari és egyetemi szintű helyzetére vonat
kozóan.

A különböző, nem TDK, és Szakkollégi
umi tehetség-csoportok, műhelyek kap

csolattartása a kari képviseleten keresz
tül érvényesül.

Karrier- Irodák információt szolgáltat
nak a tehetséges fiatalok továbbtanulási, 
pályaorientációs kérdéseivel kapcsolat
ban.

A szakmai csoportok és az egyetem egy
ségei között világos, egyértelmű feladat
megosztás van, mely lehetővé teszi a hall
gatók számára a programba kerülést.

3. A programba kerülés lehetőségei

A Tehetségtanács által megfogalmazott szabályokat a karok saját követelményeikhez 
igazíthatják, szakmai megfontolásból módosíthatják, ill. eltérhetnek tőle.

A programba kerülés útjai:

• Kari szintű beválogatás,
• Oktatói ajánlás
• TDK, szakkollégiumi tevékenység, 

tagság
• Egyéni jelentkezés

A beválogatás elvei:

• A tehetségprogramba a hallgató az I. év 
második félévében, felvétellel kerülhet 
be, és erre a képzés során folyamatosan 
lehetőséget kell adni.

• A bekerülés mellett, a programból ki
kerülés is ezen az elven keresztül tör

ténhet folyamatosan, a nem megfelelő 
teljesítés miatt.

• A programba kerülés mércéjét a karok 
sajátosságaik miatt meghatározhatják, 
javaslatot tehetnek annak megállapí
tására.

A tehetséges hallgató azonosítását, 
mércéjét a következő feltételek teljesí
tése adja:

• A hallgatói csoportokból kiemelkedő, 
átlagon felül teljesítő, elsősorban tudo
mányos tevékenység iránt érdeklődő és 
azt produkáló hallgató (TDK, szakkol
légium, szakmai műhelymunka, stb.).
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• A kar által meghatározott, az adott fél
évre fontosnak tartott kreditek jó vagy 
kiváló minősítése.

• A hallgatói eredmények és más tevé
kenységekben bizonyított kimagasló 
teljesítmény alapja a tehetséggondozó 
programban való részvételnek.

• Az indexátlag mindenesetben alapja a 
belépésnek, amit a hallgató képessé
gei, a tudományos munka, valamint a 
magas színvonalon végzett szervezési 
és közösségi munka egészítene ki, vagy 
jelenne meg a teljesítményben.

• A kar hallgatói létszáma a beválogatás 
létszámkeretét meghatározzák, mely
hez ossz- egyetemi szinten: kari kvóták 
megállapítása szükséges.

A program leírása, tartalmi elemek

A tehetséggondozó program lehetőséget 
ad a jó és kiemelkedő teljesítményű hall
gatók számára képességeik szakmailag 
megfelelő irányú fejlesztésére. Segíti a 
pályára felkészülést, a pályaorientációt, 
és hogy az értelmiségivé válás folyamatá
ba bekapcsolódhasson.

Egymásra épülő szintek:

A tehetségek felfedezése azokban az alsó 
és középfokú intézményekben kezdődik, 
melyek potenciális partnerei lesznek az 
egyetemnek. A komplex tehetséggondo
zás lényege, hogy már az egyetem gyakor
ló óvodái és iskolái is elsődleges terepet 
nyújtsanak a tehetséggondozáshoz, maj
dan a hallgatói létszám növeléséhez. Az 
ismertség, az interaktivitás érdekében 
lehetővé tesszük, már előzményekkel 
rendelkező középiskola-egyetem, óvo
da-egyetem, általános iskola - egyetemi 
tehetség találkozókat. (Középiskolai Sza
badegyetem, vagy korai tehetségazonosí
tás az óvodában, stb.), ahol az interaktív 
kapcsolat kialakítása mellett, szakmai 
munka indul be.

A Kutató Tanárok és Kutató Diákok Or
szágos Szövetsége jelen van az egyetem 
tehetséggondozó tevékenységében és 
színvonalassá teszi a programot.

Az egyetem „öregdiákjai” igen fontos tá
maszai a pályára kerülő fiatal tehetségek
nek. A Tanács feladata, hogy keresse és 
kapcsolja be azokat a volt diákokat, akik 
segítséget tudnak adni a tehetséggon
dozásban. Az interaktív együttműködés 
ápolja és segíti a felsőoktatás és a mun
kaerő piaci kapcsolatokat, mely lehetővé 
teszi a hallgatók sikeres munkahely vál
lalását.

A NyME tehetség programjába kerülő 
hallgató több lehetőséget kap tehetsége 
kibontakoztatására és bemutatására, a 
következő területeken:

• Tudományos Diákköri tevékenység,
• Szakkollégiumi munka,
• egyéni munka - tutori irányítással
• tanulmányutak, illetve konferencia

részvételek támogatása,
• hallgatói publikációs lehetőségének 

elősegítése, megteremtése,
• hallgatói önálló szakmai bemutatkozá

sok (kiállítások) segítése,
• hallgatói kutatói kiegészítő ösztöndíj 

meghirdetése, támogatása,
• idegen nyelvi és szakmai kurzusok 

szervezése,
• MA- és PhD-felvételinél aprogramban 

nyújtott teljesítmény figyelembevéte
le,

• „Tehetségbónusz”: a térítésmentes 
kreditmennyiségen túli kurzusok költ
ségeinek átvállalása (pl. alapszak vég
zésén kívül két minor szak, vagy minor 
szak és specializáció),

• eredményes tudományos munkáért 
kreditpontok,

• egyéni tanrend kialakításának lehető
sége,

• más képzési formákba való bekapcso
lódásra, másoddiploma megszerzésé
hez jutás,
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• nappali tagozatos PhD képzési progra
mokba jelentkezés,

• pályázat útján 2-3 éves posztdoktori 
egyetemi ösztöndíjak elnyerése: pá
lyázhat valamennyi PhD fokozatot 
szerzett hallgató 35 éves korig (bírálat: 
a munkaterv, korábbi eredmények, fo
gadókészség alapján).

A programban való részvétel alapköve
telményeit, a tehetség programot össze
állítók határozzák meg közös döntések 
alapján.

A Programban való részvételnek több 
fontos feltétele van:

• a hallgató folyamatos jó tanulmányi 
teljesítménye,

• az idegen nyelvi szaktudás fejlesztése,
• állítson össze kutatási tervet, melyet 

kövessen,
• végezzen kutató ill. alkotó munkát,
• vegyen részt konferenciákon,
• számoljon be kutatási eredményeiről, 

konferencián való részvételéről,
• folyamatos munkakapcsolatot tartson 

fenn tutorával,
• tartson félévente ismertetőt, beszámo

lót munkája eredményeiről.

4. A tehetséggondozó program oktatóinak 
szerepe, feladatai

A tehetséggondozásban résztvevő ok
tatók feladata a programban résztvevő 
hallgatók nyomon követése . Segíteni, 
menedzselni a szociális képességeikkel 
kevésbé rendelkező tehetséges hallgató
kat munkájuk bemutatásában, önmaguk 
megmutatásában.

A tehetséggondozásban résztvevő okta
tók munkáját vezetői, rektori szinten el 
kell ismerni, óraterhelésbe számítással, 
kinevezések, kitüntetések megítélésé
ben, stb.

5. Anyagi feltételek, támogatási formák

Az anyagi feltételek, támogatási formák 
részleteit a program elfogadása után ki 
kell dolgozni. Fontos, hogy mindhárom 
szinten (kari, centrum, összegyetemi) a 
vállalt feladatokkal összhangban álljon 
rendelkezésre megfelelő anyagi fedezet 
a több évet átfogó, stratégiai tervezésben. 
Az anyagi feltételek biztosítása érdeké
ben figyelembe kell venni azokat a pá

lyázatokat, melyek tehetséggondozással 
foglalkoznak.

A programban való részvételre pályázati 
rendszert tesz közzé a Tehetségtanács. A 
teljesítmények függvényében ösztöndíjat 
biztosít a követelményeknek eleget tevő 
hallgatók számára, tanulmányi idő és a 
programba való részvételük idejére.
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6. Minőségbiztosítás

A Nyugat-magyarországi Egyetem Tehet
séggondozó Programjának ellenőrzését a 
NyME Tehetséggondozó Tanácsa végzi a 
Tanács döntése által elfogadott rend sze
rint. A minőségbiztosítás elvárása, hogy a 
program teljesítse azokat a tartalmi ele
meket, melyek meghatározzák a tehetsé
ges hallgatók fejlődési lehetőségeit, vala
mint a tehetség menedzselését.

Az eredményesség megmutatkozik az 
országos konferenciák sikeres szereplé
sében, MA-ra, PhD-re jelentkezettek ará
nyában.
A koncepció rövid és hosszú távú tervek
kel rendelkezik. A pályázat időtartama 

alatt hallgatói programok megvalósítását 
ütemezte be, a hosszú távú terveinkben 
aktívabb kapcsolatépítésre és megtartás
ra törekszünk a középiskolákkal.

Az egyetemi tehetséggondozásra jobban 
fókuszálva lehetőség van a tehetségprog
ramok beindítására, valamint tehetség
gondozásra kiírt pályázatok sikeres el
nyerésére.

Az alábbiakban bemutatjuk azt az 
Organogramot, mely összefoglalja a Ta
nács szervezeti felépítését, a feladatok 
megosztása és a tevékenységek lényege 
szempontjából.
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Gazdasági tanács Rektor Szenátus
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TDK Tehetség Tanács (TT), 
mint tanácsadó, 
működtető szervezet

Szakmai 
gyakorlat

Műhelymunka

| Demonstrátori 
program

FŐBB TEVÉKENYSÉGEK

Doktori Iskola 
[program)

Általános- és 
középiskolák 
mentorálása

Szakkollégium

Közvetlen 
felügyeletet 
lát el a TC

.____ I

Munkaerőpiac

• Tehetségesek beválogatása a 
programba

• Tehetségeknek publicitást, 
publikálási lehetőséget adni

• Szaktanácsadás, Karok 
közötti szinergiák feltárása és 
kiközvetítése

• Szakkollégiumok szakmai 
felügyelete

• Központi rendezvények 
tehetséges hallgatók 
bemutatására

• Szakmai és nem szakmai 
irányultságú tehetségek 
támogatása ösztöndíjjal, 
pályázatok elbírálása

• Pályázati programok szakmai 
tanácsadása

Szenátusnak beszámolási 
kötelezettség
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A Tehetségtanács által összeállított egye
temi Tehetségkoncepciót, az egyetem 
szenátusa 2010 júniusában elfogadta. Az 
egyetem Tehetségtanácsát akkreditálta 
a MTSSZ 2010 decemberében, melyet a 
Géniusz honlapon meg lehet találni (az 
ország első egyetemei között jegyezve). 
A Tehetségtanács felvállalta, hogy figye
lemmel kíséri a tehetséggondozásra kiirt 
pályázatokat is. Kapcsolatot épít a karok 
között, információkat szolgáltat. Az egye
temi Tehetségtanácsa és kidolgozott Te
hetségkoncepciója eredményeképpen az 
egyetem hallgatói vezetősége felvette a 

kapcsolatot a Tehetségtanáccsal, tehet
séggondozó koncepciója kialakítása ér
dekében.

2010-2011-ben többszöri találkozókon 
egyeztettünk, majd megfogalmazódott 
konkrét elképzelésük. A koncepcióban 
leírtak szerint igénylik, hogy a Tehet
ségtanáccsal együttműködve segítsék a 
tehetséges hallgatókat, és a Tehetség
tanács támogatásával közös programo
kat szerveznek. Az EHÖK koncepciót az 
egyetem szenátusa szintén támogatta és 
elfogadta.

2. EHÖK Tehetségkoncepciója
A Nyugat-magyarországi Egyetem Hallgatói 
Önkormányzatának tehetséggondozási koncepciója

Bevezetés

A Nyugat-magyarországi Egyetem Hall
gatói Önkormányzata (továbbiakban: 
HŐK) a társszervezetinek, és legfőképp 
a hallgatói érdekképviselet legfőbb szer
vének, a Hallgatói Önkormányzatok Or
szágos Konferenciájának (továbbiakban: 
HÖOK) mintájára javasolta a HŐK helyi 
szintű tehetségkoncepciójának kidol
gozását, a helyi viszonyokra való aktua
lizálását. Ezzel a feladattal az Egyetemi 
Küldöttgyűlés az Egyetemi Hallgatói 
Önkormányzatot (továbbiakban: EHÖK) 
bízta meg.

A projekt fontossága miatt az EHÖK a 
tervezet előkészítése során több, már 
működő rendszerrel rendelkező egye
temmel, illetve ezek kapcsolattartóival, 
valamint a koncepció témájában érintett 
vagy érdekelt szakemberrel vette fel a 
kapcsolatot, folytatott egyeztetéseket.

A koncepció megalkotása során lényeges 
volt, hogy az országos tervekkel egység
ben, azokkal összeegyeztethető módon 
kerüljön összeállításra a tervezet, ezál
tal egy olyan keretet adva, melyen belül 
a Nyugat-magyarországi Egyetem egyedi 
adottságai szerint lehet kialakítani a to
vábbi részeket.

A koncepció kidolgozása során a legfon
tosabb tényező, hogy a képzés szerteága
zó volta, és az egyetem gyakorlatilag tel
jes régiót lefedő területi elhelyezkedése 
olyan előnyt jelent az itt tanuló, illetve in
nen elhelyezkedni kívánó hallgatók szá
mára, melyet kevés oktatási intézmény 
mondhat el magáról. Ennek az egyértel
mű előnynek és lehetőségnek a kiakná
zása a hallgatók alapvető érdeke, ezért 
a HŐK a jövőben prioritásként kezeli a 
projekt irányítását.
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A koncepció céljai

A tehetséggondozási koncepció alapvető 
célja az egyetemen tanuló, tanulmányait 
és előmenetelét előtérbe helyező, pro
duktív hallgató támogatása erkölcsi, nem 
pénzbeli és lehetőség szerint pénzbeli 
források felhasználásával. A támogatá
si rendszer egyrészt segíti a kiemelkedő 
hallgatók kibontakozását, majd később 
elhelyezkedését, másrészt jelentős pozi
tív hatással lehet az oktatási intézmény 
hírnevére, amennyiben ezen hallgatók 
sikereket érnek el szakmájukban. Ki
emelten fontosnak tartjuk, hogy a tehet
séggondozási programba kizárólag azok a 
hallgatók kerülhessenek be, akik valóban 
aktívan foglalkoznak tevékenységükkel, 
ezért a mentorált hallgatók kiválasztásá
ban kiemelten számítunk oktatói segít
ségre is.

A bevezetőben már említettek alapján 
fontos szempont a régió jelentős, hallga
tókat közvetve vagy közvetlenül érintő 
szervezeteivel, intézményeivel való kap
csolatfelvétel, és folyamatos párbeszéd. 
Ezáltal a hallgatók számára egyértelmű 
képet tudunk adni a régiós munkaerőpiac 
helyzetéről, az elhelyezkedési lehetősé
gekről, az esetleges problémákról, felme
rülő igényekről.

Jelentős feladat az olyan munkáltatók 
(multi, nagy- vagy kkv-k egyaránt) meg
keresése, valamint a velük való meg
egyezés, melyek minőségi és a szakma 
szempontjából jelentős tapasztalatot adó 
gyakorlati helyeket tudnak biztosítani 
akár a kötelező bachelor szintű gyakorlat, 
akár nyári-, vagy félállásban töltött mun
kalehetőség keretében.

Össze kell fogni, és egymást segítő, erő
sítő működést kell biztosítani az olyan, 
szintén hallgatói érdekeket szolgáló 
programokkal, mint az ALUMNI, vagy a 
szakkollégiumi rendszer. Segíteni kell a 
hallgatóság felé történő kommunikációt, 

a megismertetést, valamint a programok
ban való részvételt.

Pénzügyi forrás biztosításának lehetősé
ge esetén szükségesnek látjuk olyan ösz
töndíjak megalkotását, és biztosítását, 
melyet a kiemelkedő tudományos telje
sítményt, kutatást folytató hallgatók igé
nyelhetnek és nyerhetnek el.

A fenti célok mindegyike kiemelt szinten 
érinti a hallgatóságot, így a HŐK felada
tát képezi ezen célok elérésének teljes 
körű, vagy részleges megvalósítása. Jelen 
koncepció azzal a határozott szándékkal 
jött létre, hogy a fő célok mentén egy mű
ködőképes, hasznos és sikeres rendszer 
alapjait fektesse le, mely a HŐK koor
dinálásával, az egyetem segítségével és 
támogatásával a hallgatóság és az intéz
mény érdekeit egyaránt képviselje.

A tehetséggondozás alapvető feladatai

Az EHÖK a bevezetőben említett társ
szervezetek mintájára kívánta megalkot
ni az alapvető feladatok sorát, melyeket 
időközben szükséges volt olyan részekkel 
kiegészíteni, melyek új elemei lehetnek a 
rendszernek.

A pontos célmeghatározást követően 
összegzésre kerültek azok a területek, 
melyek egységes és párhuzamos fejlesz
tése és koordinálása szükséges a meg
valósításhoz. Az alapvető feladatkörök 
rövid összefoglalása a következő felsoro
lásban látható, az egyes részek kifejtése a 
későbbi fejezetekben található.

A tehetséggondozás szempontjából 
legfontosabb feladatok:

• Karrier irodák: a most fennálló rend
szer felülvizsgálata, a működés össze
hangolása, a karrier irodával nem ren
delkező karok segítése a kialakításban

• Mentor-program: egyetemünkön is 
szükséges elindítani, és kiterjeszteni a 

[40] - Tehetségkompetenciák mérése és tehetséggondozás a Nyugat-magyarországi Egyetemen



máshol már jól működő mentor-prog
ramot

• ALUMNI rendszer: folyamatos pár
beszéd és együttműködés a rendszer 
egyetemi szintű felelőseivel, a hallga
tóság rálátásának növelése

• Ösztöndíj-rendszer: a jelenleg fennál
ló ösztöndíjrendszer felülvizsgálata, a 
kiemelkedő hallgatók támogatásának 
erősítése, új támogatási formák kiala
kítása

• A Tehetségtanáccsal történő egyezte
tések, a célok közös kialakítása, a hall
gatói képviselet és a Tehetségtanács 
közös munkájának megalapozása

• Párbeszéd a munkaerőpiaccal: kiemelt 
gyakorlati helyek biztosítása a legjob
banteljesítő hallgatóknak, együttműkö
dés a régió potenciális munkáltatóival

• Szakkollégiumok: a különböző karok 
szakkollégiumainak közös működésé
nek elősegítése, a kutatási irányok ösz- 
szehangolása

• Tehetségműhelyek: fontosnak tartjuk, 
hogy az olyan, kiemelkedő képességű 
hallgatókat tömörítő csoportok, mint a 
kórus, tánckar, sportklub is jogosultak 
legyenek a tehetséggondozási prog
ramban való részvételre

• A fogyatékkal élő hallgatók támoga
tása, mentorálása kiemelten fontos 
feladat, lehetővé kell tenni számukra, 
hogy egyetemi éveik alatt teljes értékű 
életet éljenek

Jövőkép

A tehetséggondozási koncepció után ki
alakul egy olyan, két oldalról szervező
dő rendszer, mely az oktatói és hallgatói 
érdekeket megfelelően képviseli, segíti 
a kiemelkedő hallgatók támogatását, el
mélyült kutatási tevékenység lehetőségét 
biztosítja.

Az ALUMNI rendszer által nyújtott in
formációk bemutatják azokat az életpá- 
lyamodelleket, melyek példaértékűek, 
ösztönzőek a hallgatók számára. Ezen 

modellek követését segítik a karrier iro
dák, közvetlen kapcsolattal és visszacsa
tolással a hallgatók irányába.

Az egyetem kivételes helyzetét kihasz
nálva szoros kapcsolat alakul ki a gya
korlati helyeket biztosító munkáltatók, 
valamint az egyetem érintett szervei kö
zött, melyben a Hallgatói Önkormányzat 
is szerepet vállal. A rendszer elősegíti, 
hogy a partner munkáltatók a szakmailag 
legfelkészültebb hallgatókat tudják gya
kornoki helyekre alkalmazni, ezzel bizto
sítva előrehaladásukat.

A tanulmányi ösztöndíjak rendszerének 
átalakításával, esetlegesen új, különleges 
ösztöndíjak biztosításával nagyobb mo
tivációt, a tudományos és kutatási mun
kához kellő anyagi támogatás biztosított, 
ezért a hallgatói aktivitás és a színvonal 
emelkedése elkezdődik.

A Tehetségtanács, és a Hallgatói Önkor
mányzat egységes, egymást segítő cselek
vési tervet alkot meg, melyek segítik és 
kiegészítik egymást. A két szervezet elő
nyére fordítja, hogy más-más réteget tud 
megszólítani és aktivizálni.

A tehetségkoncepció szervezeti műkö
dése a hallgatói önkormányzatban

A tehetségkoncepció felelőse a Hallgatói 
Önkormányzat szervezetén belül az Egye
temi Hallgatói Önkormányzat (EHÖK). 
A tíz kar hallgatóit érintő ügyek eddig is az 
EHÖK hatáskörébe tartoztak, ezért kom
munikációs csatornái megfelelőek a kap
csolattartásra, mely a rendszer megvaló
sításának alapvető követelménye.

Az EHÖK kapcsolatokkal rendelkezik a 
hallgatók, az egyetemi vezetés, valamint 
az országos hallgatói érdekképviseleti 
szervek felé is, jó rálátással rendelkezik 
más intézményekben kialakított, műkö
dő tehetséggondozási rendszerekre.

Tehetségkompetenciák mérése és tehetséggondozás a Nyugat-magyarországi Egyetemen - [41]



Az új munkakör kialakítása természe
tesen új hallgatói képviselő kinevezését 
vonja maga után, mivel a tehetségkon
cepció felügyelete és véghezvitele akkora 
plusz munkamennyiséget és felelőssé
get ruházna a jelenlegi elnök - általános 
alelnök - gazdasági alelnök testületre, 
melyet megfelelő szinten és színvonalon 
elvégezni nem lenne képes. Kialakításra 
kerül ezért az EHÖK szervezetén belül a 
Tanulmányi és tehetséggondozási alel
nök, akinek feladatköre, jogai és köteles
ségei a HŐK alapszabályban rögzítésre 
kerültek.

Az új tisztségviselőt az Egyetemi Küldött
gyűlés (EKGy) választja, ezzel biztosítva 
minden kar beleszólását a kinevezésbe. 
Megválasztása után a Tanulmányi és te
hetséggondozási alelnök az EHÖK-kel 
folyamatosan egyeztetett, önálló mun
kát végez, melyről beszámol az aktuális 
EKGy üléseken.
Az új tisztségviselő kinevezésével járó 
plusz kiadások biztosítása érdekében az 
EHÖK az Alapszabályt már módosítot
ta, ezért a szervezet készen áll a rendszer 
tényleges beindítására.

A Hallgatói Önkormányzat a tehetség
gondozásra fordítható támogatásból 
munkájának megfelelően, arányosan ré
szesül, hogy ezeket a forrásokat további 
anyagi lehetőségként a tehetséggondozá
si programban érintett hallgatók rendel
kezésére bocsáthassa.

A koncepció működésének 
részletes leírása

A korábbiakban felsorolásra kerültek 
azok az alapvető célok, melyek mentén 
elindítható a rendszer felépítése. Lénye
ges azonban ezen célok és folyamatok 
részletezése, mely egyrészt rögzíti az el
érendő állapotot, másrészt kitér minden 
olyan részterületre, mely fontos a tehet
ségkoncepció szempontjából.

Karrier irodák

Az egyetem több karán is működik sikere
sen karrier iroda, azonban több karon egy
általán nem, vagy csak részben működik 
megfelelően. Fontos ezért az irodák mű
ködési elveinek összefoglalása, egységesí
tése, ezáltal sikeres rendszer kiépítése.

A karrier irodák feladata a hallgatók elhe
lyezkedésének segítése, a lehetőségek mi
nél nagyobb körben történő ismertetése. 
Ebben kifejezetten nagy segítséget nyújt
hat a Hallgatói Önkormányzat, mely kü
lönböző megjelenési felületein hirdetheti 
a hallgatók irányába az információkat.

Fontosnak tartjuk, hogy a karrier irodák 
hirdessenek meg - akár egyetemi, akár 
külső szervezésben induló - továbbkép
zéseket, OKJ-s tanfolyamokat, a munka
erő piaci igényeknek megfelelő számban 
és arányban. A Hallgatói Önkormányzat 
segíti a hallgatók informálását ezekről az 
őket közvetlenül érintő ügyekről, esetle
ges igényfelméréssel nyújt visszacsato
lást a karrier iroda irányába.

Szeretnénk elérni, hogy a kari Hallgatói 
Önkormányzatok és a helyi irodák között 
közvetlen és folyamatos párbeszéd jöjjön 
létre, hogy egymás munkáját segítve és 
támogatva sikerüljön a hallgatók érdeké
ben a legjobb munkát végezni.

Mentorprogram

A hazai egyetemeken egyre inkább meg
erősödő rendszer a tutor - hallgató és a 
mentor - hallgató viszony. Ez a belső, akár 
önszerveződő módon kialakuló rendszer 
elősegíti az egyetemi éveit elkezdő hall
gatót kibontakozásában, önmegvalósítá
sában, mivel a mentora által olyan életpá
lyákat, egyetemen elérhető célokat ismer 
meg, melyek ezután számára is példaér
tékűek lesznek.
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A mentorprogram emellett elősegíti a 
termékeny tanár - diák kapcsolat kiala
kulását, létrehozza azt - a jelenleg sok 
esetben nem megfelelő szinten létező - 
rendszert, melynek alapja az universitas 
szellemisége, vagyis az, hogy oktató és 
hallgató egymás mellett, egymást támo
gatva képes csak az egyetem számára is 
pozitív, kiemelt eredmények elérésére.

A mentorok munkájuk során napi kap
csolatba lépnek a hallgatókkal, ezért ők 
ismerik közvetlenül azokat a fiatalokat, 
akik később a tehetséggondozás folyama
tába belépve bontakoztathatják ki tudá
sukat. Ezáltal segítik a programot koor
dináló, egyetemi és kari szintű felelősök 
munkáját, mivel tudják kommunikálni 
irányukba ezen információkat.

Fontosnak tartjuk, hogy a mentorprog
ramot a jelenleg is aktívan és sikeresen 
működő, HOOK által irányított rendszer 
alapján valósítsuk meg, igénybe véve se
gítségüket, tapasztalatukat, és bevált, 
működő modelljeiket.

ALUMNI rendszer

Egyetemünkön az aktívan működő 
ALUMNI rendszer működtetése éppen 
csak elkezdődött. Sajnos, a folyamatos 
tájékoztatás ellenére a hallgatói aktivitás 
viszonylag alacsony, sokan nem is érte
sülnek a rendszerrel kapcsolatos alapve
tő tudnivalókról sem.

Fontosnak tartjuk a rendszer kiszélesí
tését, a hallgatók aktív bevonását, ezzel 
megoldva a rendszer hatékony működé
sét, illetve az általa a hallgatók irányába 
közvetített előnyök egyértelmű kihasz
nálását.

Ösztöndíjrendszer

A jelenlegi ösztöndíjrendszer alapvetően 
nem képes kellően jutalmazni a tanulmá
nyaiban vagy kutatómunkában kiemelke
dően teljesítő hallgatót. Sajnos, gyakran 
egy tökéletes félév után megszerezhető 
ösztöndíj összege is megkereshető pár 
nap diákmunkával, ezáltal a hallgatók ke
vésbé motiváltak az elmélyült tanulás és 
kutatómunka iránt.

Fontosnak tartjuk, hogy az olyan, szak
mailag is fontos, és az egyetem hírnevét 
is építő kutatást végző, esetleg kutatási 
céllal külföldön ösztöndíjat töltő hallga
tók támogatására külön keretet lehessen 
felhasználni.

A Hallgatói Önkormányzat szeretné fel
ajánlani segítségét, és anyagi lehetősé
geihez mérten támogatni a fent említett 
célokat. Az Egyetemi Hallgatói Önkor
mányzat ezért egy olyan kiemelt tudo
mányos ösztöndíj bevezetését tervezi, 
melyet fél éves időszakonként lehetne 
megpályázni az egyetem bachelor vagy 
master szintű képzésben résztvevő hall
gatóinak.

Emellett a direkt anyagi juttatás mellett 
azonban szeretnénk kezdeményezni, 
hogy maga az intézmény is indítson egy 
hasonló, hallgatói tudományos munkát 
ösztönző programot, melynek kialakítása 
során a Hallgatói Önkormányzat minden 
lehetséges segítségét felajánlja.

Párbeszéd a munkaerőpiaccal

Az egyetem a régió szempontjából kiemel
kedő helyzetben van, mivel öt városban 
vannak karai, emellett már Zalaegersze
gen is lehet egyetemi képzést végezni. Fel
tétlenül fontosnak tartjuk ennek az előny
nek a kihasználását, mely az egyetem és 
a hallgatók érdekét egyaránt szolgálná. 
Több felsőoktatási intézmény is rendel
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kezik jelenleg olyan együttműködéssel 
különböző cégekkel, melyek gyakorlati 
helyeket, nyári munkalehetőséget, és ké
sőbb akár állást is kínálnak a hallgatók
nak. A karrier irodákkal együttműködve 
létrehozható egy olyan rendszer, mely 
által a kiemelkedő hallgatókat juttathat
juk a legjobb pozíciókba, így segítve az ő 
szakmai előmenetelüket, ezzel párhuza
mosan segítve a partnercégeket is.
A párbeszéd segítheti a hallgatóságot ab
ban is, hogy az alapképzésén kívül eset
legesen milyen kiegészítő képzést vagy 
nyelvvizsgát végezzen el ahhoz, hogy jobb 
pozícióból várhassa a végzés utáni állás
keresés időszakát.

Szakkollégiumok

Mivel a - sok helyen frissen megalakult - 
szakkollégiumok az egyetemi önálló hall
gatói kutatómunka legfontosabb bázisai, 
ezért alapvető feladatnak tartjuk ezek 
megfelelő működésének elősegítését. 
A Hallgatói Önkormányzat ezért min
denben segítséget nyújt kari és egyete
mi szinten is ezeknek a szervezeteknek, 
segíti együttműködésüket, munkájukat. 
Fontosnak tartjuk egy olyan fórum lét
rehozását, ahol - máshol már működő 
példa alapján - az egyes szakkollégiumok 
vezetői találkozhatnak egymással, meg
oszthatják tapasztalataikat, valamint 
esetlegesen közös munkákról, együtt
működésről állapodhatnak meg. Az egye
tem képzési profilja olyan sokrétű, hogy 
a szakkollégiumok összefogásával több 
tudományterületre kiterjedő, értékes ta
nulmányok születhetnek a jövőben.

Tehetségműhelyek

A jelentős kutatási, tanulmányi tevé
kenység mellett szükséges az olyan, akár 
önszerveződő módon létrejött tehetség
műhelyek támogatása, melyek tehetséges 
hallgatókból szerveződnek - legyen ez a 
csoport akár kórus, akár sportcsapat.

Alapvetés, hogy minden tehetséges hall
gató számára biztosítani kell a lehetősé
get, hogy azon a téren lehessen sikeres, 
amiből igazán kiemelkedő teljesítményre 
képes, ezért nem hagyhatók ki a program
ból a művészet és sport képviselői sem.

Természetesen támogatásuk megoldása 
kevésbé egyértelmű, mint egyéni hall
gatók esetében, azonban a rendszer ki
dolgozása szükséges feladat. Jelenleg is 
több olyan csoport működik egyetemün
kön, melyek országos, vagy nemzetközi 
sikereket tudhatnak magukénak, célunk, 
hogy működésüket stabilabbá, lehetősé
geiket széleskörűvé tegyük.

Fogyatékkal élő hallgatók támogatása

A tehetséggondozási koncepció kiemel
ten fontos feladata, hogy az egyetemen 
hallgató fogyatékkal élő hallgatók teljes 
körű integrációja megvalósuljon. Lehető
séget kell nekik biztosítani, hogy azonos 
körülmények között, ugyanazon lehető
ségeket biztosítva vehessenek részt a te
hetséggondozási programban.

Az ösztöndíjrendszerben, a támogatá
si formák kialakításakor tekintettel kell 
lenni a fogyatékkal élő hallgatók igénye
ire, könnyen elérhetővé kell tenni szá
mukra mindennemű támogatás biztosí
tását.

A cél, hogy ezen hallgatóink is teljes, min
den lehetőséget biztosító egyetemi életet 
élhessenek, semmilyen szinten nem üt
közve akadályokba.

A Hallgatói Önkormányzat sem átvenni 
nem szeretné a Tehetségtanács helyét, 
sem attól teljesen eltérő működést nem 
kíván folytatni. Törekvésük, hogy a két 
szervezet közös céljain keresztül egy 
közös munkairány kerüljön meghatáro
zásra, a Tanács tájékoztatása a hallga
tói igényekről és viszonyokról, illetve a 
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közvetítése a különböző fórumok között. 
Jelenleg a Tehetségtanács egy hallgatói 
taggal rendelkezik, ezt a jövőben szeret
né úgy módosítani, hogy a mindenkori 
EHÖK elnök, valamint a tehetséggondo
zásért felelős EHÖK tag is delegált lehes
sen az ülésekre.

Ezen a téren is elmondható a - részben a 
hallgatók saját hibájából adódó - tájéko
zatlanság. A Hallgatói Önkormányzat itt 
is szeretné felhasználni összekötő szere
pét a hallgatóság, és az egyetem szerve
zetei között. Elengedhetetlennek tartjuk, 
hogy egy ilyen fontos területen folyama
tos tájékoztatás, és teljes naprakész in
formációközlés valósuljon meg.

Az itt ismertetett koncepciók egy rövid 
összefoglalói, ismertetői azoknak a cé
loknak és alapelveknek, melyek mentén 
a Hallgatói Önkormányzat el szeretné 
indítani tehetséggondozási programját. 
A munkánk során szeretnénk tökéletes 
együttműködést kialakítani az érintett 
egyetemi szervekkel, karrier irodák
kal, és elsősorban a Tehetségtanáccsal. 
Emellett más egyetemek, és az országos 
hallgatói képviselet tapasztalatait is fel 
kívánjuk használni tevékenységünkben. 
A tehetséggondozás átgondolt, jól mű
ködő rendszereinek kialakítása az egye
temi intézmények egyik legfontosabb 
feladata napjainkban, a tehetséggondo
zást aktívan folytató egyetemek rövid- és 
hosszútávon is előnybe kerülnek a többi 

intézménnyel szemben. Mivel a tehetség
gondozás és a hozzá kapcsolódó feladatok 
alapvető hallgatói érdekeket képviselnek, 
ezért a Hallgatói Ónkormányzat priori
tásként kezeli egy működőképes és haté
kony rendszer kiépítését.

Az egyetem rendelkezik két, de egymást 
kiegészítő, megerősítő tehetségkoncep
cióval, melynek eredményeképpen a te
hetséggondozás széttagolódását sikerül 
megszüntetnünk és az eredményes in
formációáramlással korábban jutunk el a 
hallgatókhoz.

A koncepció és az egységes tehet
ségkép eredményezhette, hogy a kö
vetkező pályázatban - Talentum 
- sikeresen részt vehetünk. Ezzel a 
TÁMOP-4.1.1-08/1-2009-0002. „Háló
zatos egyetemi szolgáltatás-innováció 
a Nyugat-magyarországi Egyetemen” c. 
projekt „Tehetség modulja,, célkitűzésé
nek megvalósítása biztosítottnak tűnik.

A két koncepció egyeztetve érhet el sike
reket a tehetséges hallgatók azonosításá
ban és a tehetséggondozás folyamatában. 
Nagy jelentőséget tulajdonítunk annak, 
hogy közös erővel és szándékkal dolgo
zunk a tehetséggondozás alapjainak meg
erősítésében. Szándékunk szerint segít
jük a tehetséges fiatalok azonosítását, 
fejlesztését és menedzselését.
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Pályázatunk lehetővé tette, olyan program megszervezését, ahol a tíz kar kiválasztott 
tehetséges hallgatói konkrét fejlesztő program keretében először találkozhassanak. 
AI. Tehetségtábor szervezésére 2010. augusztus 23-27 között került sor.

A tábor résztvevőit, 20 főt a Tehetségtanács javaslatára hívtuk meg. Programunk szí
nes, izgalmas és ismeretekben gazdag volt.

Programunk:

I. Tehetséges hallgatók szemináriuma

A TÁMOP-4.1.1-08/1-2009-0002. „Hálózatos egyetemi szolgáltatás-innováció a 
Nyugat-magyarországi Egyetemen” c. projekt keretében a Tehetséggondozás modu
lon belül 2010. augusztus 22 - augusztus 27. között megrendezésre kerül a NyME te
hetséges egyetemi hallgatók szemináriuma, tábora, melyben rendkívül érdekes prog
ramokat ajánlottunk fel a résztvevő hallgatóknak.
Cél: olyan program megvalósítása, melyben tehetségterületektől függetlenül érdekes, 
izgalmas és szórakoztató közös, csoportos, csapatépítő tevékenységekben vehet részt 
képességeinek megfelelően a tehetséges hallgató.
A három napig tartó rendezvény tervezett programja:

• Dr. Takács Ildikó - Dr. Bodnár Gabriel
la: Karriertanácsadó-pályaszocializá- 
ciós, csapatépítő tréning

• Tóth Annamária, az ELTE társadalmi 
tanulmányok és pszichológia szakos 
hallgatója, az MTA munkatársa. - Mát
raházi Roland közgazdász : Döntésel
mélet - A racionalitás újragondolása - 
avagy hogyan dolgozik egy fiatal kutató 
a felsőoktatásban

• Lantos Lyka Antal, mérnök, asztroló
gus, zenész: A Föld kozmikus helyzeté
nek hatása az emberre és az élővilágra.

• Babos Ágnes festőművész, művészta
nár: Képzőművészet mindenki számá

ra - közös munka, közös alkotás
• Józsa Tamás építész: Környezettu

datos építés tegnap ma holnap, avagy 
hogyan építsek házat a természetben 
található anyagokból

• Szántó Judit, Magyar Géniusz Prog
ramiroda koordinátora: Jövőkép a te
hetséges fiatalok előtt a XXI. század
ban Magyarországon c. előadása

• Dr. Molnár Katalin - Dr. Hartl Éva; 
Erdei rekreáció és ismeretnyújtás a 
további sikerekhez - Fertő-Hansági 
Nemzeti Park - Kirándulás, élmények, 
esti vacsora szabadban.

• Dr. Patyi Gábor: Filmklub
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Szabadidő:
Sport, egészség - sportfoglalkozások

Esti programok:
beszélgetések, játékok, filmklub

Az egyetem több hallgatója kapott meg
hívást augusztus 22 - 27. között a Nyu
gat-magyarországi Egyetem tehetséges 
hallgatóinak szemináriumára, tehetség
táborára a Benedek Elek Pedagógiai Kar
ra. Az egy hetes program során érdekes 
előadások és gyakorlati foglalkozások 
igyekeztek a hallgatók tudását mélyíteni, 
érdeklődését szerteágazóbbá tenni.

Az első két napon karrier tanácsadó és pá
lyaszocializációs tréningen vettek részt, 
amit Dr. Bodnár Gabriella és Dr. Takács 
Ildikó egyetemi docensek tartották.

A tréning célja, a különböző karokat kép
viselő hallgatók csapatépítésének segítő
je, szakmai motivációjuk, orientációjuk 
megerősítése.

Szabad programként este egy kötetlen 
filmvetítéssel zárult a program, amit Dr. 
Patyi Gábor dékánhelyettes moderált. 
25-én két fiatal kutató tartott előadást, 
Tóth Annamária, az ELTE társadalmi 
tanulmányok és pszichológia szakos hall
gatója, az MTA munkatársa. Őt követte 
Mátraházi Roland frissen végzett közgaz
dász Döntéselmélet - A racionalitás újra
gondolása témában. Az előadások után a 
hallgatókat kirándulni vittük a Soproni
hegységbe, ahol a természet és környe
zetvédelem vette át a szerepet, Dr. Hartl 
Éva egyetemi docens és Riez Andrea ta
nársegéd vezetésével. Csütörtökön Dr. 
Józsa Tamás építész a Környezettudatos 
építkezésről beszélt látványos képekkel 
illusztrált előadásában. Ezt követően 
Szántó Judit a Magyar Géniusz Program
iroda koordinátora a Tehetséges fiatalok 
jövőképét vázolta fel a XXI. századra fó
kuszálva. Lantos Lyka Antal a Föld koz
mikus helyzetének hatása az emberre és 

az élővilágra címmel vetett fel kérdése
ket a hallgatóság körében. A nap további 
részében Karunk oktatója Babos Ágnes 
festőművész és művésztanár vezetésé
vel a különböző területeken tehetséges 
fiatalokat batikolásra oktatta amit nagy 
örömmel fogadtak, melynek eredményét 
kiállítottuk és megtalálható a Benedek 
Tehetségpont termében. Az utolsó napon 
összefoglalásra kerültek a tehetségsze
mináriumi idő alatt történt események. 
A hallgatók kevés kritikával és annál na
gyobb elismeréssel nyilatkoztak a Karon 
töltött néhány napról. Programunk teljes 
képanyaga megtalálható a Kar honlapján. 
A tehetségtáborral kialakítani és erősíte
ni kívántuk a karok tehetségprogramjait, 
valamint a különböző karokon és helyszí
neken a hallgatói kapcsolattartást.

Az élményekben bővelkedő program le
hetővé tette, hogy hallgatóink több terü
leten is kipróbálhassák képességüket és 
interaktív kapcsolatot alakítsanak ki.

A Tehetségtanács tavaszi ülésének fel
adata az volt, hogy a karok eddigi tehet
séggondozó munkáját áttekintése, vala
mint a következő feladatok programozza.

Az Egyetem kari tehetségmunkája na
gyobb lendületet kapott. TDK-ra készü
lés, tehetségműhelyek és bemutatkozá
saik, mentorálas, kapcsolattartás a karok 
és a Tehetségtanács között hatékonyan és 
sikerrel történt.

A pályázat programja szerint: két tehet
ségnapot egy tehetségtábort és szakértői 
tréninget szerveztünk. Az általános és 
középiskolák tehetség-adatbázisának lét
rehozására Tehetség-Leltárt szerveztünk.

Tehetségkompetenciák mérése és tehetséggondozás a Nyugat-magyarországi Egyetemen - [47]



II. Tehetségnap
2011. június 9

Helyszín: FMK Alkalmazott Művészeti Intézet Sopron Deák tér 32.
Időpont: 2011. június 9.

Az Alkalmazott Művészeti Intézet (AMI), 
alkotó-kutató és oktató munkáját egy 
komplex szakmai struktúrába rendezve 
mutatja be. Az intézet a korszerű tárgyi 
és szellemi környezetével hatékony szín
tere, a tervezői munkának, az intézeti 
kutatásnak és a kreatív innovációnak. Az 
AMI célja az építészet, formatervezés és 
a grafika terén felmutatni és felkutatni a 
vizuális kommunikáció progresszív for
mai lehetőségeit, a tervezés és prezen
táció hatékony módjait, a szakmai és re
gionális kapcsolatok révén menedzselni 
munkákat és alkotókat, kutató-szolgál
tató együttműködést ajánlva a napi ter
vezési, ökológiai szempontú fejlesztési 
feladatokban. (FMK, AMI honlap)

Az AMI oktatói és hallgatói az egyetem 
tehetséggondozásának aktív résztvevői, 
példái a tanár -diák, mentor-tanítvány 
hatékony együttműködésnek, interaktív 
kapcsolatnak. A művészeti oktatás örö
kös tehetséggondozói feladatokat való
sít meg, ebben az intézetben együtt van 
mindaz, mely a tehetséges fiatal érték
teremtő képességét igazolja. Lehetősége 
van tehetsége kibontakozásáért mindent 
megtenni, de ezt a munkát megfelelő ta
nárok, mentorok segítségével meg is tud
ja mutatni szűkebb környezete valamint 
a világ felé. Nem véletlenül választottuk 
a Tehetségnap helyszínekor az Alkalma
zott Művészeti Intézetet.

A Tehetségnap célja, hogy képet adjon 
a soproni felsőfokú művészeti képzés 
eredményeiről. A szakmai konferencia 
lehetővé tette, hogy a Művészeti Intézet 
tehetséges hallgatói bemutassák alkotá

saikat, melyek egy igen jelentős kiadvány 
formájában gyűjti össze munkáikat.

A konkrét program a következőképpen 
alakult: A soproni felsőfokú művésze
ti képzés didaktikai kérdései. Az AMI 
tehetséggondozó munkáját Mészáros 
György egyetemi docens, intézetigazgató 
ismertette. Ezt követően bemutatkozott 
a - soproni Formatervező művészképzés, 
melyet Szentpéteri Tibor DLA HC. for
matervező művész, egyetemi tanár veze
tett be.

A következő fiatal alkotóművészek mu
tatkoztak be:

A 2011 évi diplomamunkák 
prezentációja!.

• Andrási Edina: Meglévő asztali tár
gyak újraformálása

• Barna Georgina: Éttermi világító esz
közök tervezése

• Bognár Anna:"Ez az én iskolám" (Ar
culat és nevelés)

• Bősze Eszter: Organikus alakítási ku
tatás üveg tárgyak tervezéséhez

• Hegedűs Anna: On the Street - Art Ma
gazin első száma.

A 2011. évi diplomamunkák 
prezentációja II.

• Korcsog Erzsébet: Mentőhajó kajak
kenu versenyekhez

• Menkó Judit: A Nyugat-magyarországi 
Egyetem botanikus kertjének arculat
terve akadálymentes tájékoztató rend
szere
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• Nagy Noémi: Teáskészlet gyógynövé
nyekhez

• Sidlóczki Andrea: Étkészlet gyerme
keknek

• Serény Péter Emil: Csökkenthető mé
retű, személyautóval hordozható 
vitorlás sporteszköz tervezése

A konferencia Ördögh László formater
vező művész, ergonómus értékelte.

A konferencián résztvevők létszáma: 50 - 
70 fő között mozgott.

A Tehetségnap, mint szakmai konferen
cia lehetőséget adott az egyetem művé
szeti intézetében tanuló hallgatói számá

ra, hogy bemutatkozzanak. A szakmai nap 
része volt a művészeti vezetők, ill. men
torok tanácskozása is, melyen megfogal
mazódott, fontos az egyetem támogatása, 
egyéni és műhelymunkákra megadott 
lehetőségek, információk továbbítása. A 
program igen jelentős PR-t kapott, vala
mint több színvonalas kiadvány is nyilvá
nosságra került pályázati támogatással.

A pályázati program feladatának tekin
tette, hogy a fiatal tehetségesek bemutat
kozása mellett a velük foglalkozó mentor 
csoport is kapjon lehetőséget továbbkép
zésen részvételre. Ezért kiemelt fontos
ságú és kidolgozott tréninget szerveztünk 
meg részükre.

III. Szakértői projekt tréning
2011. június 14-15-16.

A program célja

A tehetséges hallgatók mentorainak, te
hetséggondozó, fejlesztő munkára fel
készítésének tréningje. Olyan egyetemi 
oktató, kutató-tanár tehetségazonosító, 
fejlesztő, program összeállításának tré
ning formában történő ismeret, tapasz
talat gazdagítása, amely segítségével a 
tehetségsegítő szakember figyelemmel, 
feladattal, programmal tudja végigkí
sérni, megtervezni a tehetséges hallgató 
képességének fejlesztését. A program 
intenzív 2 napos strukturált feladatok és 
ismeretek átadásával és gyakoroltatással 
szerveződött.

A tréning eredményeinek összefoglalása. 
Résztvevők száma: 20 fő

A trónig célja az volt, hogy segítse a te
hetséges hallgatók mentorainak, tehet
séggondozó, fejlesztő munkájára felké
szülését.
A tréning résztvevői strukturált tréning
feladatok és konkrét ismeretanyagokon 
keresztül kaptak segítséget további te
hetségsegítő munkájukhoz.

A program ismerkedéssel indult, amikor 
a résztvevők elmondták, hogyan látják 
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munkájukat és miben kérik segítségüket 
a tehetséggondozással kapcsolatban. Az 
egyéni és közös igények összegyűjtésével 
megindult a szakmai ismeretanyag át
adása. A tréner segítségével a résztvevők 
az előadás segítségével több kérdésre 
választ kaphattak. A szakmai anyag tar
talma a felsőoktatás tehetséggondozá
sának, formáiról, a különböző képzések 
lehetőségeinek ismertetésével foglalko
zott. A mentorok fontosnak tartották az 
egyetemi vagy főiskolai szintű pedagógus 
diplomával rendelkező szakemberek fel
készítését a tehetségfejlesztés speciális 
gyakorlati feladatainak megoldására, an
nak érdekében, hogy ismereteiket a köz
oktatásban (iskolák, kollégiumok, egyéb 
nevelési intézmények), valamint a spe
ciális intézetekben (nevelési tanácsadók, 
pályaválasztási tanácsadók, családgon
dozó központok, közművelődési intézmé
nyek) alkalmazni tudják.
Az információk szerint a képzéseken 
résztvevő pedagógusok, szakemberek, il
letve felsőoktatásban is oktatók négy fél
éven keresztül elsajátítják,

• a tehetségfejlesztéssel összefüggő el
méleti megalapozás ismeretköreit,

• a tehetségfejlesztés és kutatás alapve
tő kérdéseit,

• A tehetség megjelenésének specifikus 
és nem specifikus jegyeit.

A tehetségfejlesztő pedagógus szerepe je
lentős a tehetség felismerésben, fejlesz
tésben, valamint azok a módszerek, és 
stratégiák melyeket sikerrel alkalmaznak 
a tehetséggondozásban.

A közös gondolkodás, közös gyakorlattal 
folytatódott, melyben a tehetséggondo
zással foglalkozó oktatók megmutatták 
kreativitásukat és ismertették tehetség
gondozáshoz kapcsolódó programjaikat. 
Az egyetem akkreditált Tehetségtanácsa 
vállalt feladatként jegyzi a tehetséggon
dozó képzések informálását. A jelenlévő 
90%-a kidolgozott tehetséggondozásra 

vonatkozó képzéseket, az óvodai tehet
ségképzéstől a felsőoktatás tehetséggon
dozó programjáig. . A képzést az ország 
bármely területén igényelhetik pedagó
gusok, felnőttoktatásban résztvevő ok
tatók.

A tehetséggondozás igen komplex folya
matként értelmezhető, ezért a felmerült 
kérdésekre adott válaszok, valószínűleg 
segítették az ismeretek és információk 
gazdagítását. Legtöbb kérdés az életkor
szerinti ill. a képességszerinti tehetség
azonosításra és fejlesztésre vonatkozott. 
Első nap elsősorban általános tájékozó
dásra került sor. A tréning során saját 
élményben megtapasztalhatták a kreati
vitás jellegű feladatok megoldásait, vala
mint a csoportmunka előnyeit, ill. segít
ségét a különböző területeken.

A program, különböző páros és csapat
építő gyakorlatokkal adott élményt a 
program résztvevői számára.

Egésznapi tréning program összeállí
tásánál fontos figyelembe venni, hogy 
a foglalkozások és gyakorlatok körülte
kintően, egymásra épüljenek. A délelőtti 
programban főként kreativitás, kommu
nikációs feladatokat emeltünkbe. Célunk 
ezzel, hogy a jelenlévők egymással való 
kommunikációját meghatározott, jól fel
épített rendszerbe helyezzük.

A tehetséges hallgatókkal való kommu
nikáció szakmailag és interaktivitás te
kintetbevételével nem egyszerűsíthető. 
Szükség van a mentorok kapcsolattársi 
potenciáinak fejlesztésére. Ezért, olyan 
gyakorlatokat terveztünk és oldottunk 
meg, mely közelebb visz a tehetséges 
gyermek ill. fiatal problémáinak megtalá
lására valamint megoldására.

A tehetséggondozás nemcsak a középfo
kú intézményekben realizálódik, hanem a 
felsőoktatásban is nagy jelentőséggel bír, 
de más módszertani elemekből épül fel.
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A felsőoktatás tehetséggondozása témá
ban íródott „Tehetségmenedzsment a fel
sőoktatásban” c. könyv (szerzői: Bodnár 
G., - Takács I.,-Balogh A.) elemzése, újabb 
ismeret és konkrét módszertani ismere
tet adott a jelenlévőknek. A könyv, mely 
a Géniusz Könyvek sorozatában kerül 
kiadásra igen tanulságos információval 
szolgált a tréning felsőoktatásban részt
vevő oktatói számára.

Mivel a tréning célja az egyetemi tehet
séggondozás és koncepció ismertetése is 
volt, ez nagy megelégedettséget váltott ki 
a programon résztvevőiből.

Délután a lehetőségek szerint outodor- 
tréningre került sor, amikor is a sza
badban kaptak egyéni, majd páros, ill. 
csoport feladatokat résztvevők. A fel
adatok szintén kreativitás, probléma és 
konfliktus megoldó készséget mérték és 
fejlesztettek csoportos kereteken belül. 
Az utolsó napon egyéni és csoportos igé
nyek felmérésével megterveztük az egye
tem tehetséggondozó munkájához való 
bekapcsolódást. A tervek maximálisan 
illeszkednek az egyetem Tehetségtaná
csának koncepciójába. Olyan ütemter
vet dolgoztunk ki, melyben a képzéseken 
kívül a tehetségazonosítás, a különböző 
műhelymunkák is jelentős szerepet töl
tenek majd be.

A pályázatban megfogalmazottak szerint 
- hálózat építésére van szükség annak 
érdekében, hogy az egyetem tehetséges 
fiataljait támogatni, motiválni tudjuk. 
A mentorok nemcsak egyéni fejlesztések
ben - hallgatók esetében TDK, csoportok 
esetében műhelyekben és szakkollégiu
mokban gondolkodnak. A hallgatói tehet
séggondozás akkor lehet eredményes, ha 
a mentorok megfelelő információ birto
kában vannak, és ösztöndíjakkal tudják 
segíteni fejlődésüket.

Az egyetem rendelkezik a hallgatói ön
kormányzat tehetségkoncepciój ával, 
melyben kiemelt szerepe van a tehetsé
ges diákok, és mentoraik támogatása.
A koncepciót ismertetve előtérbe került 
az egyetem támogatási rendszerének, va
lamint elfogadásának lehetősége és szük
ségessége.

A 2,5 napos program lehetővé tette, hogy 
a szakértői tréningen megjelent kolle
gák több ismeretet és személyes élményt 
nyerjenek a tehetséggondozás köréből, 
valamint csapatépítés eredményeképpen 
a további közös munkában jobban, össze- 
fogottabban tudjanak dolgozni.

A tréning tapasztalatai, az eredmé
nyek összegzése:

A tréningen résztvevők saját élményben 
és az ismeretek elsajátításával megfogal
mazták benyomásaikat és összegzésüket. 
Fontos volt számukra, hogy a tehetség 
alapjait, fogalmait tisztázhatták, vala
mint olyan fejlesztő programmal ismer
kedhettek meg, melyet munkájuk során 
alkalmazni tudnak.

A tehetséggondozó munka alapjai mellett 
lehetőségük volt képzési programokban 
gondolkodni, mellyel a középfokú intéz
mények pedagógusainak felkészítésében 
szerepet tudnak vállalni. A programok 
összeállítását megbeszéltük, egyeztettük, 
a célszemélyek köreit, és természetesen 
a képzésben résztvevők tehetséggondozó 
feladatainak lehetőségeit.

Több képzési program ismertetésére ke
rült sor. A felsőoktatásban dolgozó kolle
gák fontosnak és elengedhetetlennek tar
tották a középiskolai képzés, valamint a 
felsőoktatás közötti átvezető programok 
kidolgozását.
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Javaslataik az átmenetek 
megoldására:

• gyakoribbá kell tenni a felsőoktatás
ban és középiskolákban oktatást vég
zők találkozásait,

• a középiskolai diákoknak lehetőséget 
kell adni arra, hogy megismerjék rész
letesebben a felsőoktatási intézmé
nyek képzési formáit, rendjeit,

• a tehetséggondozás komplexitásáért a 
különböző intézményi keretekben kell 
gondolkodni, illetve lehetővé kell tenni 

a zökkenőmentes átmenetek biztosítá
sát,

• képzési programokkal kell segíteni a 
középfokú intézmények pedagógusai
nak tehetséggondozását,

• a felsőoktatásban ki kell jobban dol
gozni a mentor-programot,

• olyan kurzusokat kell indítani, melyek 
felkészítik a hallgatókat a tehetséggon
dozás alapjaiból.

IV. Tehetségtábor
- Hallgatói lezáró tréning, - tehetségnap

2011. augusztus 25-26-27.

„Hálózatos egyetemi szolgáltatás
innováció a Nyugat-magyarorszá
gi Egyetemen” c. kutatási projekt 
(TÁMOP-4.1.1-08/1-2009-0002) a „Te
hetséggondozás modulja” keretében, 
2011. augusztus 25-26 27-én lezáró tré
ningen és szakmai napon vettek részt az 
egyetem hallgatói a Benedek Pedagógiai 
Karon.

A tréninget azzal a céllal szerveztük, hogy 
a tehetséges hallgatók kapjanak képet ar
ról, mely képességeik, készségeik azok, 
melyek segítségével, a választott pálya 
és egyetemi tanulmányaik iránti érdek
lődésüket és motivációjukat meg tudják 
erősíteni.

A tréning azt is vállalta, hogy a résztve
vők együttműködési készségét fejlesz- 
sze, különös tekintettel arra, hogy a to
vábbiakban a pályázatban foglaltakat 
megismerve, segíteni tudják közösen, 
kapcsolataik erősítésével, az egyetemi 

tehetséggondozást hallgatói szinten. A 
résztvevők az egyetem különböző karait 
képviselték,(BPK, KTK, AMI, FMK, SEK, 
stb.) ezzel is nagyobb lehetőséget adtak 
az egyetemi tehetséggondozás képvise
letére. Szándékuk szerint törekedtünk 
arra, hogy a 10 kar kellően informálódjon 
a tehetséges fiatalok azonosításának és 
fejlesztésének, menedzselésének lehető
ségeiről. A tréning hangulata jó volt, az 
együttes tevékenységek igen aktívak és 
hasznosak voltak a résztvevők számára.
A tréning 10 órájának tematikája:

• Pályakép, önismereti kép feltárása: a 
hallgatók benyomásaik és tapasztala
taik alapján beszéltek pályaválasztá
suk kezdetértől. Önismereti kérdőívek 
kitöltése alapján megfogalmazták cél
jaikat és választásuk igazolását

• Motiváció vizsgálata: a kapott ered
mények bizonyították, hogy választott 
szakmájuk viszonylag megelégedett
séggel tölti el őket. Ugyanakkor, érdek
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lődésük változatos alakulása életkori 
sajátosságaikból is fakad, de kitartó
an követik, tartják be a pálya követel
ményeit, melyek tanulmányaik során 
feltárásra kerülnek. Mint a vizsgálati 
eredmény is mutatja, kellő elkötele
zettség nélkül eredményes tanulás, ill. 
teljesítmény.

• Pályaismeret és elköteleződés: a pá
lyaképük viszonylag biztos alapokon 
nyugszik.

• Tanácsadás és életút modell kidolgozá
sa: a kérdőív számos kérdés megfogal
mazására adott lehetőséget, melynek 
megválaszolását egyéni tanácsadással 
oldottuk meg. Időt szakítottunk arra, 
hogy egyéni megbeszéléssel tisztázzuk 
pálya irányultságuk és pályaválasztá
suk egybecsengését.

A lezáró tréning programjában szere
pelt egy szabadon választható művészeti 
foglalkozás, melyet Babos Ágnes festő
művész vezetett. Az alkotómunkában 
a különböző, igazából nem művészi ké
pességekkel rendelkező hallgatók igen 
nagy lelkesedéssel vettek részt. A közös 
tevékenység, egy igen kreatív műhelyve
zetéssel és szakértelemmel, különleges 
produkciót eredményezett, melyet a BPK 
Tehetségpontja kiállított.

A nyári tehetségprogram része volt még 
a - Tehetségnap - melyen a hallgatók elő
adás és közös beszélgetés keretében meg
ismerkedhettek.

A téma egyrészt az országos felsősoktatás 
tehetséggondozási koncepciója, valamint 
a Nyugat-magyarországi Egyetem tervei, 
hallgatói tehetséggondozó programjának 
lehetősége volt.

A résztvevők információt kaptak arról, 
hogy az egyetemen megalakult a Tehet
ségtanács, valamint támogatást kapott a 
tehetségkoncepció, hasonlóan az orszá
gos egyetemi koncepcióhoz. Ennek azért 
is nagy a jelentősége, mert a tehetséges 
fiatalok támogatása csak akkor oldható 
meg, ha az intézmény is részt vállal belőle. 
A workshop-on áttekintettük a tehetség 
alapkérdéseit is, mert ennek ismerete nél
kül igen nehéz komoly szakmai és szak
szerűen irányító munkát végezni, és segít
séget adni a tehetséges fiatal számára.
A hallgatók bemutatták a művészeti mű
helymunka eredményét, mellyel bebi
zonyították, hogy mindenki tehetséges 
valamiben, A közös produkció bebizo
nyította, hogy a hallgató alkotó munkára 
akkor is vállalkozhat, ha a szakterületét 
tekintve nincs közeli kapcsolatban a mű
alkotások létrehozásával.

A lezáró tréning és a tehetség szak
mai nap igen hasznos, és hatékony volt. 
A hallgatók jól érezték magukat, kapcso
latépítésük segítséget jelent a pályázati 
modul fenntarthatóságának biztosítására.
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IV. Tehetség - Leltár
2011. szeptember 23.

A pályázat céljai között szerepel az egye
temi tehetséggondozás komplexitásának 
kérdése. Ennek kapcsán terveztük meg a 
Tehetség-Leltárt, mellyel lehetőséget ad
tunk arra, hogy Sopron város tehetséges, 
versenyeken eredményt elért általános 
és középiskolái bemutatkozzanak, 2011. 
szeptember 23-án, a„Kutatók éjszakáján”.

A rendezvény, a TÁMOP 4.1.1. „Hálózatos 
egyetemi szolgáltatás-innováció a Nyu
gat-magyarországi Egyetemen” pályázat 
Tehetség modulja céljainak megfelelően 
szólította meg tehetséggondozásban szép 
sikereket felmutató városi közoktatási 
intézményeket.

A tehetségazonosításban fontos, hogy a 
korai gyermekévektől kezdve felismer
jük, nyomonkövessük, segítsük a tehet
ségígéretek, kísérjük el az egyik iskolatí
pustól a másikig, valamint megfelelően 
motiválni és irányítani tudjuk pályavá
lasztásukat.

A Tehetség-leltárhoz, Tehetség-falakat 
jelöltek ki a szervezők, ahová a sok tehet
séges diák a magával hozott oklevelet, ér

mét rögzítette, mely kiállítás látható.
A Tehetség- Leltár célja, hogy létrehoz
zuk Sopron város tehetséges fiataljainak 
adatbázisát, és a Benedek Tehetségpont 
segítségével törekedjünk kielégíteni igé
nyeiket, mely életútjuk, pályaválasztásuk 
alakulását befolyásolhatja.

Terveink szerint olyan ösztöndíjakat és 
programokat is hirdethetünk a közeljö
vőben, mely a rászoruló, de tehetséges fi
atalok segítését is szolgálná.
„Leltárunkat” behozzuk az egyetem falai 
közé, vagyis a program példájára meg
szervezzük az egyetemi hallgatók Tehet
ség- Leltárát is!

A Tehetség- Leltár eredményhirdetése 
sajtó-tájékoztatóval zárult, ahol az általá
nos és középiskolai diákok, valamint pe
dagógusaik átvehették oklevelüket és az 
erre a célra létrehozott díjukat.

Az egyetem és a város vezetése egybe
hangzóan megfogalmazta, hogy a tehet
ségeket meg kell keresni, támogatni kell, 
és büszke lehet a város, a megjelenő te
hetségekre és mentor-tanáraikra.
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Összegzés

Munkánkkal bemutattuk a tehetség
kompetencia mérés eredményeit és a 
Nyugat-magyarországi Egyetem tehet
séggondozásért tett kezdeményezéseit. 
A kompetenciamérés megerősített ben
nünket abban, hogy a tehetséges fiatalok 
érdekében nyert pályázatok még több 
eredményre motiválják a tehetséges hall
gatóságot.

Olyan együttműködések alakultak ki a 
karok között, melyben a kutató diák és 
kutató tanáraik közötti közvetlen kap
csolat, információcsere erősödött meg, 

valamint az egyetem szellemiségének egy 
új szempontú megerősítése is egyben.

A programmal, az egyetem falain kívül 
a tehetséggondozó országos információs 
hálózatba kerülve nyitott a lehetőség más 
fontos tehetségpályázat megnyerésére.

A pályázati program akkor tudja fenn
tarthatóságát biztosítani, ha a folyamat 
nem szakad meg, még több tehetséges 
fiatal kerül előtérbe, és kap támogatást 
produktumához, alkotásához, teljesítmé
nyében.
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Életképek
K Nyugat-magyarországi Egyetem 
tehetséggondozó programjairól 

2009-2010.

Fotók a Tehetséggondozás a Nyugat-magyarországi Egyetemen c. kisfüzetből 
valamint a Tehetség -Leltár fotóanyagával bővítve
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Lektori vélemény
dr. habit Bodnár Gabriella
„Tehetségkompetenciák mérése és tehetséggondozás 
a Nyugat-magyarországi Egyetemen” c. könyvéről

A kötet szerzője örvendetesen egy olyan 
kutatási eredményre épülő és gyakorlati 
törekvéseket bemutató kifejtést tár az ol
vasó elé, amely kevésbé vizsgált a tehet
ségkutatás témában. Általában kevesebb 
konkrét ismeretekkel rendelkezünk az 
egyetemi korosztály fiataljainak tehet
séggel kapcsolatos attitűdjeiről. Hiszen 
az egyetemi hallgatói státusz eleve a jó 
képességű fiatalok szelekciója alapján 
egy magas szintű intellektuális képessé
gekkel rendelkező elit csoportot feltéte
lez. Az életkor és a felsőoktatásban eltöl
tött évek hatásainak valamint a tehetség 
tulaj donságterületeinek összefüggéseit 
és rendszerét vizsgálja a szerző kutatá
si folyamatában egy eddig nem ismert 
tehetségazonosító kompetenciamérő 
eszköz alkalmazásával. Megkísérli a te
hetség kibontakoztatásának és érvénye
sítésének lehetőségét egzakt módon az 
általa kidolgozott vizsgálati módszerrel 
megismerhetőbbé tenni.

Tanulmányában tudománytörténeti 
visszatekintéssel emeli ki a tehetség ki
bontakoztatása terén a kiváló pedagógus 
személyiség felelősségét, valamint az 
oktatáspolitika értékteremtő lehetősé
geit a tehetséges fiatalok felkarolásának 
megnyilvánulása terén is. Hangsúlyozza 
a jelen kor nemzetközi, Európai Unió-s 
koncepciójának és a hazai elvárások egy
becsengését a tudás alapú társadalom 
és a tehetségfejlesztés kontextusában, 
a közoktatási szinten a kibontakoztatás 
szükségességében, melynek irányítója 
és professzionális fejlesztője a Magyar 
Tehetséggondozó Társaság. Program-

Sopron, 2012. február 27.

juk komplexitása abban rejlik, hogy a 
tehetségfejlesztés kiépített hálózatában 
minden érintett részese a fejlesztésnek, 
úgymint diák, pedagógus, szülő és egyéb 
szakterületeken kiválóan működő szak
emberek.

A nemzetközi és hazai szakirodalom te
hetségtulajdonságok és kompetenciák el
méleteit gazdagítja kutatási eredménye
ivel, a tehetségkompetenciák azonosító 
mérő eljárásával közelebb kerülünk azok
hoz az információkhoz, amelyek a kiváló 
képességű fiatalok tulajdonságainak ér
vényesítését és hatékonyságát jelentik a 
feltérképezett készségrepertoárban.

A tehetségkibontakoztatás formáiról 
gazdag és színes képet kap az olvasó a 
Nyugat-magyarországi Egyetem Tehet
ségtanács átfogó munkájáról, mely min
den Kart érint a Hallgatói Önkormány
zattal és Szakkollégiummal karöltve a 
fiatalok felkarolását, a tudományterüle
tek és képességek sokrétűségét figyelem
be véve. Törekednek az esélyegyenlőség 
szellemében a hátrányos helyzetű és fo
gyatékossággal élő fiatalok tehetségének 
megmutatására is.

A szerző értékes tanulmányát ajánlatos 
széles körben és az érintett fiatalok szá
mára ismertté tenni. Elgondolkodhatnak 
azon, hogy a tálentum birtoklása elegen
dő-e a valóságos hasznosság eléréséhez, 
a tehetségkompetenciákon belül milyen 
készségekkel kell élniük, hogy önnön 
előbbre jutásukat segítsék, és közösségü
ket, nemzetüket eredményekre vezessék.

Dr. Závoti Józsefné 
lektor
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